

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949. január 28. péntek.

VI. ÉVFOLYAM, 21. SZÁM

Kölcsönös segítség

A Szovjetunió és a népi demokráciák között megkötött kölcsönös gazdasági segélynyújtási egyezmény valóban történelmi jelentőségű fordulatot jelent a nemzetközi gazdasági együttműködés terén. Különösen nagy jelentőséget ad az egyezménynek az a tény, hogy ahhoz nemcsak az aláíró országok, hanem más európai államok is csatlakozhatnak, melyek a kölcsönös segélynyújtási tanács alapelveit magukévé teszik és amelyek a népi demokráciákkal és a Szovjetunióval széles gazdasági együttműködést akarnak kifejteni.

Ahhoz, hogy ilyen országok közötti egyezmény jöhessen létre, valóban új típusú nemzetközi gazdasági kapcsolatoknak kellett létrejönniök, amelyek minden önző érdek felett állottak és a valódi testvéri együttműködésen alapultak. Ez pedig az érdekek kölcsönös tiszteltésében és a legteljesebb jogegyenlőségen alapszik — vagyis azok az elvek, amelyeket a Szovjetunió nemzetközi kapcsolataiban terén eddig is oly következetesen érvényesített.

Ha futó visszpillantást vetünk a Szovjetunióval a közép- és kisállamok iránti magatartására és ezekkel az államokkal való kapcsolatainak kiépítésére, könnyen megállapíthatjuk, hogy a Szovjetunió egyetlen esetében sem érvényesítette nagyságának és hatalmának erejét a kis- és középállamokkal szemben, hanem következetesen lenini-sztálini politikájához híven a kölcsönös tiszteltés politikáját és az egyenlőség elvét alkalmazta minden vonatkozásban. Ezt tükrözi vissza a népi demokráciák és a Szovjetunió megváltottainak moszkvai értekezletén létrehozott kölcsönös gazdasági segélynyújtási egyezmény szövege is.

Ilyen szellemű gazdasági egyezmény természetesen csak a kommunizmust építő hatalmas szocialista állam és a szocializmus útján előre haladó népi demokráciák köthetnek. Azonban nem éreztelen, ha futó visszpillantást vetünk a kapitalista államok egymásközötti, de különösen a nagy és kisebb, vagy közép államok közötti gazdasági „együttműködésekre”. A nagy kapitalista hatalmak nemzetközi gazdaságpolitikája a versenyképesebb, a gazdaságilag fejlettebb állam uralmán és annak érdekeit érvényesítő hatalmon alapszik. A gazdaságilag erősebb, a politikailag nagyobb hatalom gazdasági és politikai előnyöket biztosít a maga számára — a gyengébb féllel szemben. Erre számtalan példát láthatunk mind a múltban, mind pedig a mai időkben is. Országunk dolgozó népe a maga bőrén érezte az egykori tőkés-nagybirtokos rendszerek idején a Romániának nyújtott angol, francia, amerikai stb. gazdasági egyezmények egész súlyát, amikor a nyugati tőrvitéhek nagytőkék és itteni ügyvédek, a kizsákmányoló uralkodó osztályok és azok képviselői, a különböző reakciók és népellenes kormányzati rendszerek az egyoldalú gazdasági egyezmények révén országunkat következetesen kifosztották és a dolgozó népet nyomorba taszították.

Ez történt a múltban. De nem éreztelen, ha futó pillantást vetünk az amerikai imperialisták és ügynökeik által annyira feldicsért Marshall-tervre és annak főképpen gyászos eredményeire. Az amerikai nagytöke részéről bizonyos fokig előnyös helyzetben lévő Anglia a Marshall-terv „áldásai” következtében máris a gazdasági csőd szélére jutott. A Marshall-terv alkalmazása Angliában az üzemek egész sorának a bezárására és az életszínvonal állandó csökkenésére vezetett. A Daily Mail az angol reakció szövege is kénytelen beismeri, — „hogy kevés ország van, ahol annyira rossz közellátási állapot uralkodnának, mint Angliában.” Ami Franciaország helyzetét illeti, az sem rózsásabb. Olaszországban pedig éppen az amerikai segélynyújtásnak tudható be az üzemek bezárása és a több mint 3 millió munkanélküli. De, ha a többi Marshall-tervben részesülő államok helyzetét is megnézzük, megállapíthatjuk, hogy mindenütt hasonló, sőt vannak országok, ahol még súlyosabb a helyzet. Ezekben az országokban az amerikaiak utaztatására az üzemek egész sorát zárják be, vagy a mezőgazdasági területeket csökkentik — csak azért, hogy az amerikai termékek számára minél magasabb áron piacot biztosíthassanak. Gazdasági taprahlításról beszélnek a Marshall-terv hirdetői, azonban egyről megfelelkeznek és ez nem véletlen — hogy az amerikai „támogatásban” részesülő államok közül egyik sem volt képes a világháború előtti termelési színvonalat elérni.

Ezek a Marshall-terv gazdasági „eredményei”. Politikai eredményei pedig a napnál is világosabban igazolják az eredeti elgondolásokat — politikailag is függő viszonyba hozni a segélyben részesülő államokat — az amerikai nagytöke által irányított — amerikai kormányval szemben. És még volt egy célja: a terven keresztül beavatkozni a segélyben részesülő államok belügyeibe, a reakciók erőket támogatni, a hatalmon lévő reakciót megerősíteni és a hatalomra törő népellenes erőknek segítséget nyújtani a hatalom megszerzésére.

Mindezeket összevetve világosan láthatjuk, hogy mind gazdasági, mind pedig politikai vonatkozásban milyen veszélyt jelent a Marshall-terv a világ összes országai számára. Ezért kell a moszkvai egyezményt történelmi jelentőségének tekinteni, mert ez az egyezmény a kölcsönös gazdasági segélynyújtáson keresztül megerősíti a népi demokráciákat, hogy eredményesen utasíthassák vissza a mohó étvágyú imperialisták minden gazdasági vonatkozású kísérleteit és ugyanakkor eredményesebben védelmezhetik meg a demokráciát és a békét.

A moszkvai egyezményt aláíró népi demokráciák a Szovjetunió szocialista nemzetgazdaságát olyan hatalmassá fejlesztő tervgazdálkodás alapján haladva építik és fejlesztik tovább iparukat, mezőgazdaságukat, kulturális színvonalukat és emelik fokról-fokra a dolgozók életszínvonalát és a moszkvai egyezmény szellemében a Szovjetunió vezetőségével haladhatnak előre a felfelé vezető útján.

Tegnap délelőtt ünnepélyes keretek között

Aláírták a román-lengyel barátsági, együttműködési és segélynyújtási egyezményt

BUKAREST — Tegnap délelőtt a külügyminisztérium nagytermében ünnepélyes keretek között írták alá a román-lengyel barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezményt. Az aláírásnál jelen voltak a lengyel kormányküldöttség tagjai, élükön Josif Czyrankiewicz miniszterelnökkel, valamint a román kormány tagjai: Czoze Péter dr. miniszterelnök, Gheorghiu-Dej első miniszterelnök-helyettes, a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének főtitkára: Pauker Anna külügyminiszter és a Lengyel Köztársaság bukaresti követe.

A nagyjelentőségű egyezmény aláírása után Josif Czyrankiewicz lengyel miniszterelnök mondott beszédet, melyben hangsúlyozta az egyezmény jelentőségét.

A Rador távirati iroda varsói

jelentése szerint a lengyel sajtó vezetőhelyen foglalkozik a lengyel kormányküldöttség bukaresti látogatásával és a román-lengyel kapcsolatokkal. A Polska című lap rámutat arra, hogy a Román Népköztársaság Alkotmánya széles távlatokat nyitott meg Románia népei előtt. Részletesen ismerteti Románia demokratikus felődését és megállapítja, hogy a román nép a múlt esztendőben valóban történelmi jelentőségű megvalósításokat hajtott végre. Külön kiemeli a Szovjetunió hatalmas segítségét, amely a Román Népköztársaság gazdasági fejlődéséhez nagyban hozzájárul.

A „Polska Zbrojna” című lap megállapítja, hogy a Román Népköztársaság népei hatalmas lépésekkel haladnak előre a felemelkedés útján.

A „Tribuna Ludu” a lengyel államférfiak bukaresti lelkes és rendkívül szívélyes fogadtatásáról közöl részletes beszámolót, majd rámutat arra, hogy a lengyel kormányküldöttség bukaresti látogatását nem lehet egyszerű diplomáciai udvariassági látogatásnak tekinteni, hanem ez a látogatás még jobban elmélyíti a két ország közötti baráti kapcsolatokat és egyben jelentősen hozzájárul a Szovjetunió vezette békefront további megszilárdulásához.

Szófia jelentés szerint a bolgár sajtó szintén vezetőhelyen foglalkozik a lengyel államférfiak romániai látogatásával és hangsúlyozza, hogy a román-lengyel baráti kapcsolatok kimélyítése a béke biztosítékát képezi.

Az ország dolgozói állástfoglalnak a Szakszervezeti Világszövetség egysége mellett

BUKAREST — A Román Népköztársaság dolgozói a nemzetközi eseményekkel kapcsolatos határozott állásfoglalást juttatták kifejezésre az a távirat, amelyet a Román Népköztársaság Szakszervezeti Tanácsa küldött a Szakszervezeti Világszövetségnek.

Az Országos Szakszervezeti Tanács távirata a proletár nemzet-

köziség szellemében, erélyesen visszautasítja a jobboldali szakszervezetek egységben történő kísérleteit és a következőket tartalmazza:

— A Román Népköztársaság Országos Szakszervezeti Tanácsa 1,500.000 tagja nevében, bizalmát fejezi ki a Szakszervezeti Világszövetség Végrehajtóbizottsága

iránt és helyesli a szakszervezeti világegység megtartására és megszilárdítására irányuló akciókat, amelyek egyben a béke védelméért, a munkásosztály életszínvonalának emeléséért, valamint a világ összes dolgozóinak a szakszervezetek kivívásáért és megóvásáért folyó szakszervezeti harc támogatását is jelenti.

— Népköztársaságunk szakszervezetekbe tömörült dolgozói ebben a harcban mindig a Szakszervezeti Szövetség mellett állnak, amely hatalmas akadály az imperialista terjeszkedők és új háborúra uszítók útjában.

Itt említjük meg, hogy Gheorghiu Aposzol, az Országos Szakszervezeti Tanács elnöke, és Ljuba Chisinevschi, az Országos Szakszervezeti Tanács alelnöke, pénteken repülőgépen Párisba utaztak, hogy résztvegyenek a Szakszervezeti Világszövetség január 28-án kezdődő végrehajtóbizottsági ülésén.

A repülőtérén számos szakszervezeti vezető és aktivista üdvözölte az elutazó kiküldötteket.

Kereskedelmi és fizetési egyezményt kötöttünk a Szovjetunióval

MOSZKVA (Rador) — Január 24-én, hétfőn írták alá Moszkvában a Szovjetunió és Románia közötti kereskedelmi és fizetési egyezményt. A Szovjetunió részéről Mikoian külkereskedelmi miniszter, a RNK részéről Barladeanu külkereskedelmi miniszter írták alá az egyezményt.

Az aláírásnál jelen voltak: Menszcsicsev, Szemjenszov, Laszakov külkereskedelmi miniszterhelyettesek. Kiszlev, a balkáni osztály vezetője és Molocsikov, a Szovjetunió külügyminisztériumának protokollfőnöke, valamint Vladescu-Racoasa, a RNK moszkvai követe, Gaston Marin helyettes iparügyi miniszter és Mateescu bánya- és kőolajipari államtitkár.

Ujabb győzelmeket ért el a vietnámi néphadsereg

BOMBAY. — (Rador.) A vietnámi felszabadító néphadsereg főparancsnokságának jelentése szerint a néphadsereg az utóbbi 10 nap alatt Vietnám egész területén sikeres hadműveleteket hajtott végre. A hadműveletek során a néphadsereg súlyos veszteségeket okozott mind ember, mind pedig hadtanyáiban, a francia gyarmati csapatoknak. A hadműveletek célja a francia gyarmati csapatok erőit megsemmisíteni és a közlekedési vonalak megzavarása, valamint a gyarmati hadsereg által kifosztott és megtámadott falvak védelme volt.

A francia gyarmati csapatok Dél-Vietnámban közel 400 embert veszítettek. Ugyanakkor a néphadsereg kezei jelentős mennyiségű hadianyag került.

A vietnámi sajtó az utóbbi napok hadműveleteivel kapcsolatban rámu-

tat a francia csapatok súlyos helyzetére. A francia kormány naponta 1 millió dollárt költ a vietnámi csapatok fenntartására, ezzel szemben a francia csapatok mindössze néhány várost és néhány fontosabb közlekedési utvonalat tartanak kezükben.

A lapok egyben azt is közlik, hogy a francia hadsereg kötelékében nagyszámu egykori hitlerista katonák is harcol.

A szocialista társadalmat építő embert mutassa be a festő

KOLOZSVAR. — Andrásy Zoltán műtermében minden vázlat, minden készülő festmény a munka és az építő lendület mai ábrázolása. A száza—visi brigádok munkájáról, az Acélárugyár hatalmas gépei mellett dolgozó munkásokról, a november 7-i ünnepségekről sorozatokat készített a ma életét és problémáit rajzoló és festőművész.

A rajzok és képek mozdulat, munkalendület közben mutatják a dolgozó embert. S érzik belőlük, hogy a fiatal brigádok, akik a szabad levegőn, a csillékből rögtönzött kádakban fürödnek, a törülköző után nyulva, felfrissült testtel nyomban tovább építenek a a kohó izzó szájá előtt lehajló gépészek a következő percben új mozdulattal folytatják a munkát. Csupa mozgás, élet és elevevény minden rajz. A más mutatja, de ebben a másban a jövő feszül.

Az első kérdés így szól: — Mi a véleménye arról a sokat vitatott kérdéssel, hogy dolgozhat-e a művész megrendelésre, tökéletesen megoldható megszabott feladatot?

— A régi legnagyobb művészek is konkrét feladatokat kaptak — feleli — mint Michelangelo, a szobrász, aki megrendelésre készítette élete egyik remekművét, a Sixtusi kápolna mennyezetének falfestményeit. Fogcsikorgatva tett eleget a megrendelésnek, hiszen szobrász volt és mégis remekművet alkotott. És így dolgoztak a reneszánsz kor nagyjai mind, csak hogy a pápa és a fejedelmek, a főurak és a gazdagok voltak megrendelőik.

— Az utóbbi évtizedekben a művészet egészségtelen irányba fejlődött, öncélúvá vált. A festők formai kérdésekkel bibelődtek, elvonultak és elszakadtak az élettől. Színekben, árnyalatokban, szokatlan megoldásokon törtek a fejüket. Hogy ez az öncélúság milyen arányú volt, arra jó példa egy absztrakt francia festőnek, Braque-nek válasza arra a kérdésre, hogy ki nek fes: tulajdonképpen? Azt felelte, hogy „ő erre nem is gondolt.” Ezt az öncélúságot fel kell számolni. A haladó szellemű festő részt kér és részt vállal a szocializmus építésében és ez, csakis ez a feladata.

— Ami a „megrendelésre” történő művészi feladatok vállalását illeti — folytatja — a művész munkáját megkönnyíti, ha bizonyos feladat megoldására kéri. A mai élet és építőmunka ábrázolását úgy kell megoldania, hogy a reális élet megörökítésével utat mutasson és lendítő erőt adjon a szemlélőnek.

— Véleménye szerint mit jelent a sokat vitatott szocialista realizmus a festészetben?

— A festő vagy rajzoló nem jár el helyesen, ha az élet, a munka, vagy az ember csak egyetlen pillanatot ábrázolja. A szocialista-realizmus utján akkor jár, ha a valóságot a maga lendületében, fejlődésében és változásában ábrázolja. megragadja a változás lényegét és képén előre, a fejlődés irányába mutat, a szocializmus, a kialakuló új társadalmi rend felé.

— E művészi valóságábrázolásban milyen legyen az ember ábrázolása?

A válasz erre is nagyon érdekes. — Az élettől távol álló, multibeli művészet az embert gyakran csak színpadokként, vagy elvonatkoztatott vonalakban ábrázolta nem is beszélve a túlzó irányzatok képviselőiről, akiknek festett emberei gyakran mértani ábrákhoz, kockákhoz, vagy körökhöz hasonlítottak. Ennyire elválogodott a polgári művészet a valóság meglevenítésétől. A szocialista-realista művészet emberábrázolása eleven. S nemcsak egy akármilyen embert kell bemutatnia, hanem a szocialista társadalmi rendszert építő embert, mint az élmunkások, akiknek képénél most fejtük Jónéhányan. Nem könnyű feladat.

Andrásy Zoltán igen sok novella, rajz és mozaikművészi rajzok. Az Állami Könyvkiadó decemberi magyar nyelvű kiadványának illusztrációját mind ő készítette. Megkérjük,

hogy a mai illusztrációról is mondjon néhány szót.

— A könyvillusztrálás új utját megtalálni sem minden napi művészi feladat. Régen, mikor még kevesen tudtak olvasni, ósregi kiadványokban jóformán a kép mondott el mindent a könyvet forgató embernek. Ma az elbeszélés folyamatos mondanivalójától közlő egy képet, egy percet kell kiragadni, mely érzékeltesse az írói hangulatát és realizmusát. Az új akarája felfogni feladatát, új állásfoglalást illusztrálásánál arra törek-

ezem, hogy a rajz humort és derít árasztson a mai gyermek számára, aki már az új világ valóságairól szóló meséket szereti, de mert igazi gyermek, meszerzésre is vár a rajzban.

— Egy utolsó és legfontosabb kérdés: Miért oly fontos az ideológiai nevelés a haladószellemű festő számára?

— Azért — hangzik a válasz — mert ha a festő teljes egészében akarja felfogni feladatát, új állásfoglalást kell vállalnia a művészettel

szemben. Hogy a mai életet a realitás minden vonatkozásában meg tudja ragadni, tisztában kell lennie a művészet társadalmi szerepével, tehát azzal, hogy nem önmagának fest, tudnia kell, hogy a marxista szemlélet szerint a művészet a társadalmi megnyilvánulás egyik formája. Ehhez a felismeréshez csakis ideológiai képzéssel és tanulással jut el a művész, aki, ha jól dolgozik, fontos szerepet vállal a jövő építésében... (M. L.)

Aki milliókért élt és dalolt...

Három évtizeddel ezelőtt, 1919 január 27-én halt meg a nagy magyar költő, Ady Endre. A halál negyvenkét esztendő félszázadánál hallgattatta el páratlan zengésű dalolását. De neve s dala halhatatlan. Halála után tizenhét évvel, tanulmányainak egyik gyű-

teménye előtt, méltatója így összegezte írói műveinek mértékét: „Költői valószínűsége már nem férhet szó. Politikai valóságait pedig egyszerűen az idő teszi egyre „életesebbékké”.

Az idő, melyben messze előre látott, befogadta és hordozza a költőt, aki milliókért élt és dalolt. Jövőre színpadon fiatalok kezükbe vették s tovább lobogtaták az Ady piros zászlóját.

A költő által megdalolt „Öreg Kunné” szalmás tetejű kunyhójából és a munkás-nyomortanyákból kirajzó fiatalok szívteljesüléssel fogadták Adyt. „Uri viharból menekült” hozzájuk, az „alkotó emberj Verejék” mindennap megújuló városi s falusi hőseikhez.

A proletáriu apja, a bus, szegény, de ugyanakkor harcos, nagy ember; a proletár a világ több mint egyhatod részében immár szabaddá tette az Ady életében még gazdagok foglyaként tartott proletár-seregeket. A proletár már nem csak álmodik, nem csak beszél fiának „szép jövőről szerelmesen”, hanem az Ady megsejtette „nifféle emberfajtáké” immár éni is a szén jövőt, melyben a költő képe ékesség s jelkép.

Az Ady képe Délkelet-Európában a népek testvériségének a jelképévé is becses. Ady Endre a „Magyar Jakobinus dala” című, román nyelven is ismert költeményében síkra szállt a délkelet-európai kis népek testvériségéért.

Ady Endre hitte, előre látta, sőt vágyott a költőnél, mely napjainkban már boldog valóság.

ADY ENDRE:

Új várak épültek

MÉG A MAGLYAK, IM, KI SE HULTEK,
RÉGI-ZASZLÓS MEG SOK OROM,
RÖPDÖS BABONA ÉS TURUL,
DE AZ ÚJ VÁRAK FELEPÜLTEK.

AZ ÚJ VÁRAK: NAGY, PIROS LÉLKEK,
SZÁNDÉKOK, CÉLOK ÉS HITEK,
VÁGYAK, AMELYEK AZ AVAS
VÁRAKRA VILLAMMAL TÜZELNEK.

ÉS A NÁPOK LÁNGOLVA TELNEK,
AZ Ó VÁRAK LEOMLANAK,
CSUPA ÚJ VÁR LESZ A VILÁG,
HOL GYÓZTES BARDOK ÉNEKELNEK.

Lesz már mit előadniok a népi színjátszóknak!

(Színházi sorozatot indított az Állami Könyvkiadó)

Az Állami Könyvkiadó nagy hiányt kiküszöbölő, hasznos feladatot vállalt, amikor magyar nyelvű kiadványai sorában színműveket is munkatervébe vett. Az országban működő sokszáz magyar városi és falusi színjátszó csoport, a Kultúrthonokban egyre lakályosabban berendezkedő népi művészet fokozódó igényével sürgeti válogatott színművek nyomtatott sokszorosításban való megjelentetését. A színjátszó csoportok ugyanakkor sokkal több színjátszót jelentenek s ezek mindegyike a játszott szerepet tartalmazó kivonatnál szívesebben tudja magáénak a színmű egész szövegét. Ez egyébként a jó előadás szempontjából sem közömbös, mert az egész mű jobb áttekinthetőségéhez, tehát jobb értéssel jobb teljesítményhez segíti mind egyik szereplőt.

A népi színjátszás kérdését hivatalosan, vagy nem hivatalosan intézők tartós és nem könnyű harcot kényszerültek vívni a szövegkönyvtől való megkezdésével. A szeretőre és ébren-tarásra mindenképp érdemes juttatni a poros polcokról vagy ládákban — elérhető megfelelőbbek hiányában — elraktározni a „népszínművek” operettek és hasonló színházi előadások termékeinek nyomozó seregét s lefűtve róla a megérdemelt port, ezekben próbált kereteket találni friss jellemeinek. Időbe, követhetesen nevelő munkába telt,

amíg a népi színjátszócsoporthoz tagjai végül maguk is rájöttek arra, hogy a „népszínművek” és társaiak túlnyomó részükben nem nekik, hanem egy beteg világ beteg közönségének íródtak és a nép e „színműveiben” nem tárgy, hanem gúny céltáblája volt.

E felismerés maga nagy eredmény, de egyedül csak félértékű volt. A színjátszó visszavolték a porba azt, aminek illő helye a por, de ezután még sokkal sürgetőbben jött a kérdés: eldobtuk hát a rosszat, de hol van, honnan vegyük most a jót? A jó megvolt, hiszen az új idők új életet tükröz s színművek — főleg szíjvet színművek — mellett a régiel közt is bőven van időálló érték, amely játszásra érdemes sőt kellő. De mind e színművek — régiek s újak — nem hivatásos színjátszók számára csak nehezen, utánjárás után s általuk alig győzhető költősséggel, kézi vagy gépi másoló munkával voltak megszereshetők színházaktól, intézményi vagy magánkönyvtárakból.

Az első lehetőség alkalmom meg hozta ennek is az orvoslását. A szakszervezeti „Kultúrüzet” s a Kultúrthonok részére a művészet és társadalmi ügyi minisztérium kiadványában megjelenő „Művelődési Utmutató” egyéb műsoranyag közlése mellett rendszeres színműközlésre vállalkozott. E munkához csatlakozott az

„Utunk”. Mindezek a keretek azonban csak egyfelvonásos színműveknek, vagy pedig háromfelvonásos kiragadva is megálló részének a közlésére adtak lehetőséget. Az Állami Könyvkiadó „Színház” sorozatának a megrendése egész estét betöltő színművek megjelentetésével párhuzamként most teljessé teszi a „Kultúrüzet”, a „Művelődési Utmutató” és az „Utunk” színműterjesztő munkáját, anélkül, hogy ezt feleslegessé tenné.

Az Állami Könyvkiadó magyar nyelvű „Színház” sorozatában, helyes választás eredményeként, elsősorban Szigligeti Ede „Csikós” című népszínműve jelent meg, amely Móricz Zsigmond értő kez munkája nyomán komoly népi drámává nemesült. A kiadó közvetlen munkatervében, a megkezdett féleztendő alatt, mai magyar írók közül Gergely Sándor, Metz István, Sombori Sándor, Szemlér Ferenc és Tomcsa Sándor színműveinek kiadására készült. Ezenkívül magyar klasszikusok műveinek továbbá orosz és szlovjet, valamint másnyelvű szerzők magyarra fordított műveinek a megjelentetését is terve vette.

A „Csikós” új kiadása elé Páll Árpád írt előszót. Ebben — mintegy a kiadó munkatervében érvényesülő alapgondolatot fejezve ki — megállapítja: „A jó színdarab, az értékes irodalmi mű mindig harsogó fejezőlő a tömegek kezé-

Pezeg a film...

Bibortörős fény váltja fel a hajnali szürkületet. A felkelő nap sugarai a házak közül kimagasló Kreml kupoláján törnek meg, majd nappali fényvel árasztja el Moszkvát. A város diszbeidőzlelelt épületei megélenkülnek. A hajnali csendet zeneszó töri meg. Gyarak kapuja előtt munkások állnak, kezükben zászlókkal és jelszavak táblákkal. Messziről élénk ütemű, pattogó katonaindulót hoz a szél. Katonák sorfala közeledik.

Hirtelen elhal a zaj. Egyenruhások tűnnek fel, s amikor a Kreml toronyórája 10-et üt, Sztalin kíséretével az emelvényre lép.

A tér végéről vágató lovassok közelednek. Bulgarijn tábornagy köszönti katonáit, majd az emelvényre lép és röviden szól katonáikhoz a munka ünnepén. Az eddig néma csendben mozdulatlanul álló tömeg lelkesen éljezen. A zászlók erdeje alatt hullámzó tömegből addig feszesen álló katonasorok zeneszóra lépnek ki, majd némeszerű paripák táncolnak elő.

Megindul a tömeg. Omlik a tér végéről és munkások, parasztok, értelmiségiek sorakoznak fel. Arcuk nevet s az emelvény felé tekint. Sztalin felé. A tömeg időnkint az emelvény elé torlódik. Táncoló csoportok jönnek zeneszóval. Sztalin vidáman a harmonikás felé int. Hátrább apja vállán ülő kisgyereké jelenik. Sztalin mosolyogva vissza int. A Kreml órája hármat üt, de a tömeg még mindig áramlik. A tavaszi napfényt lassan szíporokázó tűzijáték esőjétől és nconcsövek hangulatos villanásaitól fényárban uszó város képe váltja fel. Vidám zeneszóra, örömmámorban uszó arckok forgataga hullámszik. Fialatok, öregek, munkások, parasztok, értelmiségiek táncolnak.

A színészek ezernyi sokféleségében változó pazar képek, a tömegek természetes mozgása s az ünnepi hangulat által kiváltott lelkesedés magával ragadja a szemlélőt. A cselekményt nem csak a rendezők serege, hanem láthatatlan kezek, maga a tömeg és érzése irányítja.

Az ünnepi hangulat a maga valóságában tükröződik, az arcokon ülő örömben, az ember és ember közötti baráti kapcsolatban, a vezetőkhöz helyezett bizalomban, a Sztalin iránti ragaszkodásban és szeretetben.

(könyv.)

ben s ma, az osztályharc kiéleződésének idején, a színpadnak az öntudat növeléséhez és harcunkba vetett hit megerősítéséhez kell hozzájárulnia. A továbbjában a színművelítette korpépet s az általa felvetett kérdéseket elemzi, utalva mindezeknek a kor egészébe illeszkedésére mai értelmére. Mert: Tudnia kell mindezeket a műkedvelőknek, hogy szerepének mai értelmezést is adjon és tudnia kell az öntudatos nézőnek, hogy a „Csikós” a mindennapi küzdelemben fokozott ösztályöntudatot, új lendületet jelentsen s hogy politikai éberségét megsokszorozza.

A színműben előforduló dalok kottaanyagát is tartalmazó kötet rendkívül becses részét adják a kolozsvári Állami Magyar Színház vezető rendezője, Kéményes Nagy Lajos által a rendezőnek írt utmutatások, amely tanulmányhoz illő gondossággal, negyvenöt oldalnyi terjedelemben, gyakorlati eligazítást nyújtanak a színmű gazdaságos diszlevezésére, a szereplők jellemére és magatartására, az egyes képek és az egész előadás megszerkesztésére vonatkozóan. Utmutatásait rajzok teszik szemléltetővé.

A „Csikós” ilyen elvi és gyakorlati értékű utmutatóval való kibocsátása kétségtelenül igen értékes kezdet, mely megőrt gondosságban bizonyára a folytatás sem marad el. (A. J.)

A közigazgatás új káderei

A néptanácsok létesítéséről és működéséről szóló törvény végleg lezárta azt a kínai falat, amely a múltban a tőkés-földesuri rendszernek alátámasztotta az állampolgár elválasztását az állampolgártól. Ma már az állampolgár szorosabban egybefüzdődik a tömegekkel, hogy valóban országunk dolgozóinak millióit foglalja magába és hogy a proletáriátus diktatúrájának hatalmas eszköze legyen, erős eszköz a szocializmus építésére folytatott harcban — amint Teohari Georgescu belügyminiszter mondotta.

A közigazgatásban alkalmazott tisztviselők a múltban a tőkés-földesuri kormányok ügynökei voltak, akik felelősség nélkül „vezették” a közigazgatási gépezetet és népellenes magatartással, kihasználva az uralkodó kezek érdekeit szolgálták. Ezt a tisztviselői karj vette át a népi demokráciának a reakciós kormányoktól.

Közigazgatási reformunk megköveteli azonban, hogy a közigazgatási tisztviselők összetételében az osztályszertűségeit alkalmazzuk, mert népi közigazgatás el sem képzelhető anélkül, hogy a felelős helyekre ne állítsunk városi és falusi dolgozókat. A közigazgatási gépezetnek népi elemekkel való átszervezése szükségessé teszi azt, hogy megfelelően kiképezzék azokat a munkásokokat és dolgozó földműveseket, akik a jövőben felelősségteljesen vezetik majd a falvak és városok ügyeit. Ezért a fővárosban, Craiovában és Nagyváradon közigazgatási iskolák létesültek, amelyeknek tanulóit 6 hónap alatt elsajátítják azokat az ismereteket, amelyekre későbbi munkájukban szükségük lesz. Az iskolák tanulóit, az államhatalom helyi szerveinek javaslatára, a munkában kitűnt dolgozók sorából választják ki, miután szellemi és testi rátermettségüket orvosilag is megvizsgálják.

A napokban Nagyváradon megnyitották a különleges közigazgatási szakiskolát, amelynek 400 tanulója munkásokból és besorozáltatásban kitűnt dolgozó földművesekből kerül ki. Az iskolák elvégzése után ezek az új káderek elmennek a falvakba és városokba, hogy közigazgatási reformunknak a gyakorlati alkalmazásán dolgozzanak. Az új közigazgatási káderek feladatát a legjobban Stelian Tanasescu helyettes belügyminiszter jellemezte, amikor azt mondta, hogy „most, amikor megkezdjük a néptanácsok felállításáról szóló forradalmi törvény alkalmazását, a marx-lenini tanoknál kell felfegyvereznünk azokat a kádereinket, amelyeknek feladata megszervezni új alapokon az államhatalmat”.

A legjobb feladat ez, amelynek betöltéséért dolgozni annyit jelent, mint a dolgozó nép érdekéért harcolni, egy új világ kialakításán tevékenyen közreműködni.

GYÖNGYÖSSY DANIEL.

A munkások és dolgozó földművesek nagyszerűen megállják helyüket a közigazgatás vezető helyein

BUKAREST. — A közigazgatási reform gyakorlati alkalmazásának egyik legfontosabb előfeltétele új közigazgatási káderek kiképzése. Ezen a téren első nagyjelentőségű lépés volt az ideiglenes jellegű közigazgatási tisztviselői kiképző tanfolyamok létesítése.

Az ideiglenes iskolák rövid gyakorlatba beazolták azt, hogy a munkásokból és dolgozó földművesek sorából válogatott tisztviselői káderek az iskolák elvégzése után nagyszerűen megállják helyüket. Eppen ezért, ezeknek az iskoláknak most állandó jellegűt adtak.

A hivatalos lap keddi számában megjelent belügyminisztériumi rendelet szabályozza az állandó jellegű különleges közigazgatási előkészítő iskolák működését. A rendelet értelmében Bukarestben, Krajován és Nagyváradon hathónapos közigazgatási iskolák létesültek.

A különleges közigazgatási iskolák tanulóit az államhatalom helyi szerveinek javaslatára, a munkában kitűnt dolgozók sorából válogatják ki, miután orvosi szempontból is alkalmasnak találják őket. A tanulási ideje alatt a munkásokat kiemelik a termelésből, megtartják a munka területén szerzett jogait és a tanulmányi idő alatt ellátásukról a belügyminisztérium gondoskodik.

A közigazgatási iskolákban közigazgatási jogot, államjogot, büntető-

jogot és büntető eljárást, magánjogot, pénzügyi jogot, politikai nevelést, tervezésmódot és statisztikát, munkásjogot, szövetkezeti jogot, a Román Népköztársaság földrajzát és történelmét és egyéb közigazgatási ismereteket gyarapító tantárgyakat tanítanak. A tanulók az előadások után szeminárium keretében sajátítják el alaposan a tananyagot.

Az iskolák működési szabályzata kimondja azt is, hogy az iskolák igazgatói a tanulókat a proletárerkölcsök és a Népköztársaság iránti hűség szellemében kötelesek nevelni.

A közigazgatási iskolák már megkezdtek működésüket. Az elmúlt heten felavatták a nagyváradai közigaz-

gatási iskolát, szombaton pedig Krajovánban Stelian Tanasescu helyettes miniszter helyettes, ünnepélyes keretben között nyitotta meg a tanfolyamot.

A krajovai közigazgatási iskolának 120 férfi és 80 nőhallgatója van.

A megnyitáson a helyettes belügyminiszter felhívta a krajovai közigazgatási iskola tanulóinak figyelmét arra is, hogy a Román Munkáspárt által kijelölt irányvonalon kimenni kell harcolniuk a nacionalizmus, a szovinizmus és a fajgyűlölet ellen, a szocializmus maradványai ellen, a szocializmusért folyó harcban egyesülni együttműködő népek barátságának megszilárdításáért.

A MNSz kolozs megyei vezetőképző-tanfolyamán

A munkásoktól tudományos világnézetével fegyverzi fel magát 29 hallgató

KOLOZSVAR. — Huszonkilencen ültek a teremben, öt hosszú asztal mögött. Várták a megnyitót. Délelőtt 10 óra volt, január huszonkilenc.

Szerte az országból gyűltek össze, hogy tanuljanak, hogy majd visszatérve otthonukba — taníthassanak. Vezetésre teremtett emberek, s érdemesek rá. Gondosan válogatták ki őket a dolgozók sorából, s ide küldték tanulni, a Magyar Népi Szövetség kolozsvári közép fokú vezetőképző tanfolyamára.

Öten jöttek Csík megyéből, ötven Maros-Tordából, ötven Kolozs megyéből, ötven Széchenyi megyéből. Öt a háromszéki száma, négyen pedig Krasznó-Szörény megye dolgozó magyarsága sorából kerültek ki.

Berendezkedtek már új környezetükben. Az előadótanemből nyitott szobákban berendezték 10 hételre szóló otthonukat. Külön a férfiak, külön a nők. Az előbbiek két szobában, a nők — számuk kiemelkedően hiányt kell most pótolni. Erre a Román Munkáspárt támogatásával minden lehetőség meg van s hálával tartozunk érte el. Újkorban a Szovjetunióknak, mely biztosította szabadságunkat.

Vendégek: Szöcs József, a Román

SOKAT KELL TANULJUNK

— Sokat kell tanuljunk ahhoz jól végezzük el, — mondotta —, hogy olyan embereké váljunk, amelyekre a Zörgő Benjámintól származó netképpen a tanfolyam egyik hallgatója, Nagy Mária marosvásárhelyi munkásnő, hogy elsajátítsanak a helyi dolgozó nő és összes hallgatók nevében egy cserép virágot tudással kell felvértezzék magukat, hogy visszatérve városukba, vezető alelnökeinek, Zörgő Benjámintól fogadják a tanfolyam hallgatói Papp Verának, a Demokrata Zsidó Komité megbi-

alelnök. Arról, hogy a fegyverrel, zottjának üdvözlő szavait, akik jó a bírálat és önbírálat szellemében munkát kívánt a tanfolyam résztvevőinek.

A ROMÁN MUNKÁSPÁRT KÜLDÖTTENEK ÜDVÖZLETE

A Román Munkáspárt megyei gyűlésén fogják ellátni a to- vezetőségének kiküldöttje, Szöcs vábhi feladatukat. József emelkedett ezután szólás- A hallgatók megköszönték a ra. A tudás fontosságáról beszélt, hozzájuk való szeretetet, Gáll Fe- arról, hogy tudni egyet jelent a renc marosvásárhelyi munkás vá- dolgok megoldásával. Eppen ezért arra hívta fel a hallgatók figyelmét, hogy szorgalommal, jól vé- gézzék feladatukat. Mélyedjenek el a szocialista tanok elsajátításában, hogy ideológiai tudással felvértezve végezhessek tovább feladatukat. Rajtuk múlik az eredmény, mert demokratikus alapokon, a jogegyenlőség szellemében egyaránt képezhetjük magunkat a Román Népköztársaság minden dolgozója.

Sikert kívánt a hallgatóknak, akik a munka mezejéről jöttek Kolozsvárra s a munka mezejére fognak visszatérni, ahol majd bő- vebb látóközzel rendelkezve, na-

Munkáspárt megyei vezetőségének kiküldöttje, Papp Vera, a Demokrata Zsidó Bizottság megbízottja, Lázár József nemzetgyűlési képviselő, a MNSz Központi Inté- zőbizottságának tagja, Gál Kálmán és Mezey Lajos Központi Inté- zőbizottsági tagok.

Feszült volt a csend, feszült a figyelem. A hallgatók, dolgozó földművesek, munkások és kisipar- soraiból, s ide küldték tanulni, a Rozel Ferenc, az iskola vezetője mondotta el azokat. Üdvözölte a hallgatókat s a vendégeket.

Után Zörgő Benjámint egyetem- Maros-Tordából, ötven Kolozs megyéből, ötven Széchenyi megyéből. Öt a háromszéki száma, négyen pedig Krasznó-Szörény megye dolgozó magyarsága sorából kerültek ki.

Berendezkedtek már új környezetükben. Az előadótanemből nyitott szobákban berendezték 10 hételre szóló otthonukat. Külön a férfiak, külön a nők. Az előbbiek két szobában, a nők — számuk kiemelkedően hiányt kell most pótolni. Erre a Román Munkáspárt támogatásával minden lehetőség meg van s hálával tartozunk érte el. Újkorban a Szovjetunióknak, mely biztosította szabadságunkat.

Vendégek: Szöcs József, a Román

Sokot kell tanuljunk ahhoz jól végezzük el, — mondotta —, hogy olyan embereké váljunk, amelyekre a Zörgő Benjámintól származó netképpen a tanfolyam egyik hallgatója, Nagy Mária marosvásárhelyi munkásnő, hogy elsajátítsanak a helyi dolgozó nő és összes hallgatók nevében egy cserép virágot tudással kell felvértezzék magukat, hogy visszatérve városukba, vezető alelnökeinek, Zörgő Benjámintól fogadják a tanfolyam hallgatói Papp Verának, a Demokrata Zsidó Komité megbi-

alelnök. Arról, hogy a fegyverrel, zottjának üdvözlő szavait, akik jó a bírálat és önbírálat szellemében munkát kívánt a tanfolyam résztvevőinek.

Sikert kívánt a hallgatóknak, akik a munka mezejéről jöttek Kolozsvárra s a munka mezejére fognak visszatérni, ahol majd bő- vebb látóközzel rendelkezve, na-

Igy harcol és így győz a kínai néphadsereg!

A világ közvéleményét csodálatba ejtette a felszabadító kínai néphadsereg győzelemsorozata. Az imperializmus szoldjában álló, az imperializmus által súlyos dollármilliókkal támogatott kínai kizsákmányoló és elnyomó osztályok amerikai fegyverekkel és hadianyaggal felszerelt hadserege — a Kuomintang-csapatok, egyik vereséget a másik után szenvedik el a kínai dolgozó nép többszázmillió tömegéből rekrutálódott és a Kínai Kommunista Párt irányításával harcoló néphadseregtől.

Az alábbiakban Anna Louise Strong helyszíni megfigyeléseinek alapján ismertetjük a kínai néphadsereg harcmódorát.

Miért éri csapás csapás után a Kuomintangot és amerikai gazdát a háboruban? Nem az emberanyag, vagy a fegyverek hiánya miatt. Az egyik legdöntőbb ok a Kínai Kommunista Párt által kidolgozott stratégia.

Nemrég, mielőtt a kínai néphadsereg a mandzsuri és észak-kínai városokat felszabadította

volna, a nyugati országokban azt hangoztatták, hogy a kínai kommunista stratégiaja „partizán hadviselés”. A kínai kommunisták ezt már akkor megcáfolták és azóta bebizonyították, hogy bár tudnak partizánharcot folytatni, de értenek a „rendszer” hadviseléshez is.

A kínai kommunisták stratégiája

rendkívül tudatos, husz év állandó hadviselésében fejlesztették ki. Lényegében akkor a halogatott hadviselés volt, amelynek célja az volt, hogy a számbeli és fegyveresen sokkal erősebb ellenséget kifárasztja és végül legyőzze. Ezt a rendszert szorgalmasan tanulmányozták. Délkelet-Ázsiában más gyarmati népei is, amelyek ugyanakkor az amerikai és európai imperializmus fegyverében erősebb hatalmával állanak szemben.

A kínai kommunisták stratégiája kétféle fegyveres erő alkalmas: a tényleges hadsereget és a népi miliciát. A tényleges hadsereget hivatásuk magaslatán álló

tábornokok képezték ki, rendkívül mozgékony és hosszú menetelések a legnagyobb szabásúak közé tartoznak, amelyeket a katonai szakértők ismernek. A híres „hosszú menetelés” alatt 1935-ben az északra visszavonuló néphadsereg tízezer kilométert tett meg egyetlen napra sem szünetelő heves harcok között. A tényleges hadsereg kiképzésének lényege a „szélszóródás” taktikája; ennek a segítségével egész hadosztályok apró egységekre szakadoznak átszétvárognak az ellenség vonalain és sokszáz kilométerrel odébb ismét egyesülnek.

A tényleges hadsereg állandóan

A népi milícia segítségére támaszkodik

A népi milícia a helyi harcosok szervezete, a polgári kormány fegyveres ereje, amely a falusi és megyei hatóságoknak felelős. A milícia földműveléssel tartja fenn magát, normális feladata a helység megvédése a banditák ellen és a földesurak bármily olyan kitérlete ellen, amelynek célja a föld visszaszerzése lenne, ha az ellenség támadást indít egyregy falu ellen, a milícia azonnal a tényleges néphadsereg parancsnoksága alá kerül.

A néphadsereg specializálta magát a váratlan bekerítésekre. A célja az volt, hogy minél több embert fogjon el és minél több jóállapotban lévő fegyvert zsákmányoljon. Az elfogott katonák

lefegyverzik, de igen udvariasan bánanak velük. Nem is nevezik őket „foglyoknak”, hanem „katonának, aki leletre a fegyvert”. A katonákat azonnal elválasztják a tisztektől és előadásokat tartanak a számukra. Egy-két hét múlva felajánlják nekik a választást: hazamehetnek, vagy bevonulhatnak a néphadseregbe. Legtöbbször szegényparaszt, vagy földnélküli mezőgazdasági munkás. Otthon a Kuomintang tisztjeinek és földbirtokosainak a terrorja várja őket — de a néphadsereggel együtt, mint győztesek térhetnek vissza szülőföldjükre. A többség marad.

A néphadsereg csak körülbelül egyenes

SOROZATOS GYŐZELMEK UTÁN

kezdte meg a nagyvárosok felszabadítását. De nem azért foglalják el a városokat, hogy azokat a régi katonai szokásoknak megfelelően erődöknek használják fel a környező terület megvédésére. Először a környező területet foglalják el, a földet felszólítják és azután kiéheztetik a várost — mielőtt a város falain belül a partizánok kezdik meg a harcot — és így megtörik a védők ellenállását. A nemrég elfoglalt nagyvárosok: Csang-Csun, Mukden, Csinan, Szu-Csau, mind már hónapok, sőt egyes esetekben évek óta körül voltak véve felszabadított területekkel. A néphadsereg már korábban is elfoglalhatta volna ezeket a városokat, de nem akart túl sok embert feláldozni. Inkább megvárta, amíg a városok kiéheztek és a helyőrségek önszántukból megadták magukat.

Az elmúlt két esztendőben a felszabadító néphadsereg Csang-Kaj-Sek haderejének több mint 3 millió emberét semmisítette meg, de a halottaknál jóval nagyobb a foglyusítottak száma. Több mint 350 tábornok csapataival együtt adta meg magát.

Csang-Kaj-Sek hadseregének ez a lemorzsolása vezetett a két esztendő győzelmeihez. De ezeket a győzelmeket a kommunista hadvezetők már éveket előbb látták. Amikor a néphadsereg Yenanból visszavonult a hegyekbe és amikor a világhíró bejelentette hogy Csang-Kaj-Sek elfoglalta az utolsó kommunista erődöt, a néphadsereg vezetői lépésről lépésre kifejtették népük előtt — és előtett is —, hogyan fognak visszatérni és az eredetnél jóval nagyobb területeket felszabadítani két esztendőn belül. A két esztendő telt, a népi hadsereg Nanking kapu előtt áll — fejezd be cikkét Anna Louise Strong.

A mi szegényparaszti-ságot sejtli a nagyszarmasi MNSZ-Ifjuság

NAGYSZARMAS. (Levelezők írja.) Nagyszarmasi kultúrelőadást rendezett a közelmúltban a nagyszarmasi MNSZ ifjuság. Az előadás keretében bemutatották Tóth Ede a „Tolenc” című színművét, Szabó Lajos átdolgozásában. Török Anna és Gersóiné Csizsár Ida betanításában előadott színműnek hatalmas közönségsikere volt. A termet zsúfolásig megtöltötte a falu dolgozó népe.

A kitünően sikerült estély jövedelmének 70 százalékát az ifjak a mi szegényparasztiok felségélyezésére juttatták el, míg 25 százalékát az újonnan létesített kultúrotthon javára fordították, hogy azon könyveket szerezhessenek be, melyekből a dolgozó ifjuság tudását bővítheti.

CSÁKÁNY ERZSÉBET levelező.

MEGKEZDTEK 10 e er nekár befizetés

BUKAREST. — Az Állami Terv 60,000 hektár terület fásítását irányozza elő. Az erdészeti miniszterium a Terv végrehajtására megteremtette már az előkészítő intézkedéseket. A legsürgősebb munkálatokat elsősorban Braia, Tulcea, Konstanea, Ialomita, Ilfov, Vlasca és Teleor. man örómániai megyékben végzik el, mert ezeknek a megyéknek faállománya a múltban legjobbat szenvedett. Ezekben a megyékben 10,000 hektár terület újrafásítását végzik el ebben az évben.

Az ország többi vidékein is és így Erdély különböző részeiben is, ugyancsak idejében megteszik az előkészítő munkákat az erdősítési munkák sikeres végrehajtására.

Tóth Kálmán római katolikus esperes levele és az egyházi főhatóság

Erdekes és tanulságos levelet kapott a közelmúltban a Magyar Népi Szövetség brádi szervezetének vezetősége. A levelet Tóth Kálmán brádi római katolikus esperes-plebános írta. Arra kérte a szervezet vezetőségét, hogy vegye vissza a tagok sorába Tóth Kálmán esperes a Magyar Népi Szövetségben dolgozó többi demokratikus gondolkozású lelkészársára hivatkozva, akik a szervezet keretében odaadón dolgoznak a népért és építőmunkával népi demokráciánk megszilárdításán fáradoznak.

Ez a levél azért érdekes és tanulságos, mert egy és negyedik évvel ezelőtt Tóth Kálmán brádi római katolikus esperes-plebános egy másik levelet is írt, ugyancsak a MNSZ helyi szervezete vezetőségének. Abban a levélben felsőbb egyházhatalmú rendeletre hivatkozva, a tagok sorából való törését kérte.

A két levél közti időben sok minden történt hazánkban és a nagyvilágban is. A nemzetközi háborus uszítók és a szolgálatukban álló Vatikán és ügynökei konok küzdelmet folytattak a népi demokráciák meggyökösödése ellen. Féltelessen háborus uszítást folytattak, megpróbálták elhínteni a népek közti egyenlenség és gyűlölet keserű magvait, gyalázták a béke hatalmas örökét, a Szovjetuniót és a dolgozó népek emberségesebb életéért küzdő népi demokráciát. Összeseküvéseket szöttek, gyilkoltattak, szobottattak, mint Mindszentyék Magyarországon. Mindezekről hazánk sem volt mentes. A nemzetközi imperialista reakció és ügynökei nálunk is az egyházakon, főleg a római katolikus egyházon keresztül igyekezett teljesíteni gazdálkodó utasításait. Mindezek ellenére azonban hazánkban csak úgy, mint a többi népi demokráciákban, a felszabadult dolgozó és munkásosztály és élharcos pártjai, a kommunista pártok vezetésével, lendületesen dolgoztak a népek közti testvériség elmélyítéséért, a béke megszilárdításáért, a dolgozó ember szabadságának kiteljesítéséért, a gazdasági élet helyreállításáért,

a nép művelődési és egészségügyi szintjének emeléséért. Munkájukat sorozatos győzelmek kísérték. E győzelmek pedig sorra leleplezték a nép ellenségét, leleplezték igaz arcukat, megmutatták, hogy mi is húzódik meg a keneteljes szavak mögött.

Tóth Kálmán brádi római katolikus esperes-plebános nyitott szemmel figyelte a világ fejlődését. S mert nyitott szemmel figyelt, látta, látma kellett, hogy merre visz az igazi út. Rádöbbenett arra, hogy az egyházi főhatóság rendelete, mely 1947 novemberében megtiltotta a papoknak a nép igazságos harcában való részvételét, a demokrácia érdekében folytatott tevékenységét, ugyanaból a forrásból eredt, amely — mondjuk Magyarországon, a levitézlett „vitézi” földesurak kizsákmányolását — nálunk a Maniuk nemzetiségellenes, iskolákat bezáró gyilkos rendszerét akarta visszafojtotni. Rádöbbenett arra, hogy ha továbbra is az egyházi főhatóság rendelkezéseihez tartja magát, szembekerül saját dolgozó népével, de szembekerül 16 éves becsülettel, a nép szolgálatában végzett munkájával és önmagával is. S ez a rádöbbenés iratta meg vele a második levelet, a szívbillőjvőt, az igazit, a nép papjához méltót. Levelében munkára jelentkezett és jelentkezését a dolgozó nép örömmel fogadja.

„Felszabadulásunk óta — írja Tóth Kálmán — a magyar tannyelvű iskolában a demokratikus eszmék elfogadására tanítottam híveimet. Gyűléseken, felvonulásokon örömmel vettem részt, minden megmozdulásban, amely a nép érdekében történt, cselekvően közreműködtem. Hirdettem a népek közti testvériség eszméit, az együttlét népek részéről őszinte jóakaratu magatartást tapasztaltam, amit az elmúlt időben keserű szívvel nélkülöztem. — Amennyiben egészségi állapotom, életkorom lehetővé teszi, a jövőben is a közjóért, a népért kívánok dolgozni.”

Vajon lehet-e kérdés ezután, hogy mit akar az az egyházi főhatóság, amelyik ezt a munkát rendeletileg próbálja megakadályozni?

84 millió a dohánytermelés fokozására

BUKAREST. — A hivatalos lap kedden megjelent száma törvényrendeletet közöl, amely az állami jövedék 1949. évi költségvetését 17 milliárd 14 millió lej összegben állapítja meg.

Az állami jövedék egyik legfontosabb bevétel forrása, a belföldön termelt dohánykészítményekből származik és értéke közel 14 milliárd lej. Ennek a bevételi forrásnak fokozására és a hazai dohánytermesztés fejlesztésére az új költségvetés 84 millió lejt irányoz elő.

A gyufagyártásból egy milliárd lej bevétel a költségvetési előirányzat.

Építő együttműködés Felvincen

FELVINC. — A kultúrotthon vezetősége, a politikai pártok, a hatóságok és a megyei kultúratanács képviselőinek a részvételével, a napokban értekezletet tartott. Sangeran áron, a kultúrotthon igazgatója ismertette a végzett és tervezett munkát, Schönauer József, a MNSZ szervezet elnöke az együttműködés nemzetiségűeknek a közös művelődési érdekében együttműködésről szólott. Hasonló értelemben szólt fel Cocoveanu Victor, a Román Munkáspárt felvinci titkára. Az értekezlet meglepedéssel fogadta mind a két felszólalást s az együttműködés szellemében elhatározta, hogy minden erejével támogatja a kultúrotthon munkáját annak érdekében, hogy a demokrácia ügyét szolgálva minél eredményesebben előbb vigye az együttműködés népek barátságát és a Szovjetunióval való barátságot. SCHÖNAUER JÓZSEF levelező.

E készült a kolozs megyei mezőgazdasági Komra 1949 évi munkaterve

Ezt kapják Kolozs megye dolgozó földművesei:

20 ezer cigája bányát, 1200 kost, 200 bikát, 52 kant és 19 fajmént

100 százalékkal emelik a sertés- és a tyúkállományt

„Girhes lovaoskák dagasztják a sarat és térdén kapaszkodva húznak a terület, ha bírnák. Az ember ostorral is, szóval is nógatja, sápadt arca beleöröszödi a kintlódásba, nekifeszül a saros keréknek s keserűségtől remeg csapzott bajusza. Hiába. Guenge az állat. Már a kisebb terhet se bírja, pedig egy-egy csikó is jól fogna a szegényember istállójában. De az állat maga is alig él meg a mén is drága... Estére tejet fejne az asszony. Alig csurran valami a fazekakcsába. Nem csoda, második éve kimozza már a lögyét. Nincs bika a faluban s a szomszéd községekben is gyenge — honnan lenne borjú. Tojás? — Szalonna? — Elpusztította a vész a malacot és az utolsó három tyúkot is...”

Ilyen képek torlódnak emlékeztünkben az egykori elhagyatott falu s a háboru utáni falvak szegény földműveseinek életéből, miközben a kolozs megyei Gazdasági Kamara kellemesen fűtött helyiségében Balutu vármegyei főállatorvos lelkes magyarázatát hallgatjuk. A Tervről beszél. Az Állami Tervről, mely az ipar s különösen a nehézipar fejlesztése mellett, 1949 évben a mezőgazdaság fejlesztését is célul tűzte ki.

60 új apróállat istálló

— Első teendőnk az állatállomány szaporításának és minőségi feljavításának érdekében megfelelő apaállattal és istállóval ellátni a megye falvait. E téren különösen sok a tennivaló. 1918 és 1918 között az egész megyében mindössze 24 apaállattal állították fel a múlt évben már 27-ét 60 korszerű apaállattal állítottuk fel. Az istállók megépítésénél dolgozó földműveseink önkéntes munkájára számíthatunk. A szükséges pénzalapot a legelőidőből fedezzük. E téren is fel kell számolnunk a múlt rendeltetés szerinti. A helyzet ugyanúgy az volt mindmostanáig, hogy az egyes községekben kétféle legelő létezett. Az egynek vezetői községek legelői és emellett a falu nagy gazdáinak az egyéni tulajdonú képező legelője. A nagygazdák pedig, akik a község vezetői is voltak, a marok állattal a községi legelőre hajtották ki

miután a legelőre csak megszábotott számú állatot szabad kiennek annak egyharmadát apaállattal, a falusi szegényemberek építésére, egyharmadát apaállat beszerzésre, míg egyharmadát legelőjavításra fordították. A legelőidőket tehát többé nem szolgálnak személyi kiadásra, mint a múltban és nem vándorolnak a nagygazdák zsebébe. — Az apaállattal állókra vonatkozó tervek január hónap folyamán befejeződnek — mondja — februárban a miniszterium útján megszerezzük a racionalizált anyagot (cement, vas), áprilisban bizottságunk az anyagi alapot és november első felére befejezzük az istállók építését. Minden reményünk megvan arra, hogy alapos felvétel után a nagygazdák kihasználják a szegény parasztságot. A legelőidőket pedig a földművelésügyi minisztérium állapította meg, mégpedig a birtokviszonyok tekintetével. A szegény parasztság 310 lejt fizet, a nagygazdák pedig birtokuk szerint többet és többet. Az így megállapított di-

A cigája juhoknak tömöttebb és finomabb a gyapja és így kevesebb juh is nagyobb jövedelmet biztosíthat a juhtartó gazdáknak. Ebben az évben Kolozs megyében egye len racka bányát sem tartanak meg. Ezeket felvásárolja az állam a Sovalear útján és ennek az árából vásárolják meg a földművesek számára a cigája bányákat. A falu nagygazdáját kötelezni fogják arra, hogy a jelenlegi juhállományának megfelelő számú bányát vásároljanak cigája fajbányákat. A fajbányák szállítását március hónapban végezzük el. Tervünknek megfelelően minden faluban dolgozó földművesekből álló cigája tenyésztő bizottságokat hozunk létre. Gyakorlatilag ezek segítenek majd a munkában. Hasonló bizottságok létesülnek majd járásokonként is.

Kétszer annyi tyúk és kétszer annyi sertés, mint a múlt évben

— Munkatervünk szerint ez évben a megye területén 100 százalékkal akarjuk növelni a tyúkállományt. Célunk megvalósításában segítségül nyújtunk Kolozsvár város vezetőségét. Felajánlotta, hogy ez évben 5 ezer tyúkot állít fel és azokból a megyei gazdaságban baromfi mintatelepet létesít. Mondanunk sem kell, hogy a legjobb fajta tyúkokkal kívánjuk ellátni a megye dolgozó földműveseit. — Százszázalékkal növeljük ez évben a sertésállományt is. A cél érdekében 52 darab fajkacát hozunk. A vásárlást márciusban kezdjük és augusztus 1-re fejezzük be. — Nagymértékben fokozzuk a 16 állományt és különös gondot fordítunk a fajnevelésre. Ennek érdekében 1949-ben március 1-ig utból

200 darab fajbika

— Az istállók építésével egyidejűleg a fajállomány pótlására is gondoskodunk. Az Állami Terv szem előtt tartásával ez évben Kolozs megye részére 200 darab fajbikát hozunk Hunyad és Marosvásárhely megyéből. Ezen a téren is régi bírók kell jövőtönetni. 1918 és 1918 között ilyen uton hoztak be 190 bika sem külföldre nem lehetett hozni a dolgozó földműveseknek. Ha az állományt a földművelésügyi kormányzat a vete-

Ugyancsak a juhállomány fajtatisztaságát szolgálja az is, hogy munkatervünk szerint ebben az évben 1200 cigája kost is hozunk. Emellett tovább folytatjuk a meszegetés cigájását is, ami az elmúlt évben kitűnő eredményeket hozott. A cigája kosokat az előző beszedendő párosítási díjakból vásároljuk. A díjakat azonban szintén a vagyoni helyzetnek megfelelően állapítottuk meg. A szegény gazdák jóformán semmit nem fizetnek.

Igaz, hogy ezeket a fajjuhokat jól kell táplálni és megfelelő szakértelemmel kell gondozni. Ennek érdekében megfelelő szakembereket látjuk el a falvak dolgozóit és ezenkívül minden községben egy juhfürdőt állítunk fel, hogy az állatokat a ruhósodástól megóvjuk.

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet. Telefon: 15-38.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF.

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó BT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Posta-akárékpénztári csekkaszámla: 40.625.

Titokzatos mezősegi malom

Ismertették a csontos, cingár grófot, aki még a két világháború közötti időben is korbáccsal, pepitanadrágban, lóháton járkált. A korbács nemcsak dísz volt nála. Elnáspángolta a parasztot, ha nem köszönt neki. A falu nyomorult volt, de annál szebb a szilvási kastély, ahová avatatlán csak akkor tehetett lábát, ha kertészkedett, szolgált, vagy tejet hozott.

A szonjet csapatok közelédték Majthényi István gróf nyúpatra futott. 1945 áprilisában vi. szaszivárgott Szilvásvárra. Birto-kait parasztiak között osztották ki, ellenben malmait újra ő kezelte. Az államosítás alkalmával — hogy, hogy nem — a szilvási malom továbbra is a gróf kezében maradt. A malom napi őrlési képessége: a két nyúvenkét cölös parasztkövel és a szilvási malma berendezéssel együtt: két vagon.

Hogyan gazdálkodik a mezősegi gróf ur? Hogyan teljesíti törvényes kötelezettségeit a demokráciával szemben? Erre elég, ha megemlítjük, hogy a tőle nyolc kilométerre fekvő államosított szentpéteri malom állandóan kétszer annyi gabonamennyiséget szolgáltat be, mint a gróf ur.

Miért nem államosították a szilvási malmot? Hová tűnik el az a rengeteg beszedett gabonamennyiség? — kérdezzük álmélkodva. Hisz: úgy tudjuk, hogy az egyházas őrlési képességű malmokat mindentől államosították! Majthényi István gróf ur szilvási malmának őrlési képessége pedig — testvérek között is — legalább két vagon

KÉT HET ALATT HÁROM iránító-képző iskolát nyitott Szatmáron a Demokrata Nők Szövetségének szervezete. Az egyházas magyar nyelvű káderiskolán több mint 50 hallgató részesül oktatásban.

340 SZAZALEKKAL SZÁRNALTA TUL Pertrie Petru lányai bányász csoportja a termelési előirányzatot. A bányászok közötti szocialista munkaversenyben az állandó elsőbbséget ennek ellenére Papp Lajos tartja, aki naponta 100 százalékkal haladja túl a normát.

ÚJ PUSKIN-MUZEUM LÉTESÜLT Boldino faluban, Gorkij környékén. Puskin ebben a faluban írta meg legszébb drámáit, verses elbeszéléseit és lírikus verseit. Az új múzeumot Puskin halálának 150-ik évfordulója napján nyitják meg.

ÚJ VILLANYTELEP, új öntő-épület és 4 kilométeres keskenyvágány vasút épül Szentkeresztbányán ebben az esz'endőben. Emellett új irodaépület emelnek és a munkásság részére 60 két-szoba-konyhás lakást építenek. Az irodaépület és a munkáslakások részére 10 millió lejt irányoztak elő.

ÚJ BUZAFAJTÁT TERMESZTETT a Sztalin-díjas Lucianenko szovjet akadémikus. Az új fajta buzmag, úgy a hidegnek, mint a növényi betegségeknek ellentáll és sokkal bőségebb termést ad, mint az eddig ismert buzafajták.

3 MILLIÓ LEJT TAKARITOTTAK MEG hajójuk javítási munkálatainál a „Transylvánia” motoroshajó dolgozói. A munkálataknál 2000 önkéntes munkaórát végeztek.

Kevés változás

Közép-Európában, Franciaországban és a Balkánon tovább tart a magas légnyomás és a velejáró száraz, csendes, ködös időjárás uralma. Az enyhe tengeri légkörmegyek csak Angliában és Norvégiában éreztetik hatásukat.

Erdélyben erős éjszakai lehűlés után a napsütés hatására felmelegedés indult meg. Kolozsváron délelőtt —2 fok, este 9 órakor —8 fok volt a hőmérséklet. A légnyomás este 779 mm. gyengén emelkedő irányzatú.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS

PÉNTEK DELIG

Mérsékelt északi szél, kevés felhő, száraz idő több helyen köd. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

Miért nem rendezték meg az országos gyorskorcsolyázó bajnokságokat?

A Szovjetunióban a legnépszerűbb téli sportok egyike a gyorskorcsolyázás. Nemcsak férfiak, hanem nők versenyek is állandóan műsoron szerepelnek. Valóban a dolgozó tömegek sportja.

Népköztársaságunkban az OSP minden erejével a tömegsport megvalósításán fáradozik. Egymásután rendez nagy tömegeket megmozdító, népszerűsítő versenyeket. Természetes, hogy a korcsolyasport népszerűsítését is igyekezett elősegíteni. Marosvásárhelyen az országos jégkorong, Brassóban a műkorcsolyázó bajnokságok kerülnek lebonyolításra. A gyorskorcsolyázó bajnokságokat Kolozsvárt szándékoztak megrendezni. Gyorskorcsolyázóink, amikor csak az időjárás engedte, szorgalmasan készülődtek a nagy erőpróba.

Nagy meglepetésre a Korcsolyázó Szövetség legutóbbi ülésén úgy döntött, hogy az országos bajnoki versenyeket nem rendezik meg, arra való hivatkozással, hogy a gyorskorcsolya nem tömegsport. A szövetség álláspontja érthetetlen előtűnk, mert a gyorskorcsolyázók száma legalább akkora, mint a műkorcsolyázóké. Amellett fokozza a küzdőképességet, míg a műkorcsolyázás inkább látványosság számba megy.

Az országos műkorcsolyázó bajnokságok küzdelmeit, szombaton és vasárnap Brassóban rendezik meg, az ország legjobb versenyzőinek részvételével. A bajnokságokon a bukaresti és brassói versenyzőkön

kivül, a legnagyobb létszámmal a kolozsvári Dermata indul, melynek versenyzői már hetek óta készülnek erre az országos bajnokságra.

A férfi egyéni műkorcsolyázó bajnokságokon Bindea Maxim és Balázs István, a Dermata versenyzői indulnak a legnagyobb eséllyel. A női egyéni versenyben Wellmann Katónak van esélye győzelemre, aki a kerületi bajnokságokon is szép sikerrel állta meg helyét.

A páros versenyben Kolozsvárról a Beke Lajos—Bojáki Anna (Dermata) és a Bontudeanu mérnök (CFR)—Musca Irina (KESE) párok indulnak. Ebben a számban a brassói versenyzőknek van esélyük győzelemre.

Kolozsvárról a fenti versenyzőkön kívül még Brassóba utazik Löwy Miklós, mint pontozó bíró és Pászti Tibor (Dermata), aki az ifjúsági műkorcsolyázó versenyen indul.

Verseny a kolozsvári és marosvásárhelyi OSP között

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári Népsport Szervezet március 6-án versenyre hívta ki a marosvásárhelyi OSP szervezetét. Ez a verseny 8 pontból áll, mely a következő:

1. A népi sí- és sakkversenyek megszervezése. Versenypontnak számít a mérkőzésekre való mozgósítás, valamint a mérkőzések műszaki és népszerűsítő előkészítése, a sí-terek kijelölése, a sakkjátésmű részére a helyiségek előkészítése, a résztvevők jelentkezése és mindkét versenynek a sajtón keresztül való népszerűsítése.

2. A versenyen résztvevők számszerű kimutatása (az egyesületek igazolt és igazolatlan sportolóiak, továbbá a technikai vezetők, játékvezetők és hivatalos vezetők száma). A sportfelszerelések kimutatása, egyesületek és szakosztályok szerint, továbbá a résztvevők orvosi igazolása.

3. Husz sportágban új szakosztályok létesítése, továbbá új játékosok leigazolása.

4. A kerületek vezetőinek felhívása és a munkaszakály elnökeinek eltávolítása a sportéletből.

5. Azoknak az egyesületeknek feloszlata, melyek nem tartoznak egyetlen tömegszervezethez sem és a feloszlatoz egyesületek tagjainak bevonása azokba a tömegszervezetekbe, ahová tartoznak.

6. Szocialista versenyek kezdeményezése a sportolók között, a munkaterv teljesítése és tülhaladása érdekében.

7. Az adminisztrációs osztályok munkatervét összehangba kell hozni az általános munkatervvel. (A szervező osztályok munkatervét kell biztosítani a megye munkájának kibontakozását a legjobb feltételek mellett.)

8. A vezető szervek és sportolók politikai, ideológiai és szakmai színvonalának emelése, nyilvános nevelő előadások az egyesületek keretein belül, a kerületi káderiskolák megszervezése (irányítók, oktatók és játékvezetők számára), Káderiskolák megszervezése az orvosi bizottságok részére. A „Sportul Popular”, a játékosok, kollektívák felállítását, a „Sportul Popular”, a Munkáspárt lapjainak, játékszabályok és brosurák olvasására. Könyvtárak és faliújságok megszervezése, továbbá az edzőtermek, tornatermek, egyesületi helyiségek és a sportszervezetek termelnek rendezhetetlenné.

Ezt a versenyt a két megye Népsport Szervezete között a következőképpen pontozzák: az első pontnál a sí 10, a sakk 8 pontnak számít. A további pontozások 20, 9, 5, 4, 10, 4 és 15. Összesen 84 pontot kell elérnie a győztes Népsport Szervezetnek.

Kisorsolták a jégkorongbajnokságok küzdelmeit

BUKAREST. — A Korcsolyázó Szövetség legutóbbi ülésén kisorsolta az országos jégkorongbajnokságok küzdelmeit, melyet január 27-31 között Marosvásárhelyen rendeznek meg. A bajnokságok sorsolása a következő:

JANUÁR 27-ÉN, csütörtökön délelőtt 11 órakor: CFR (Segesvár)—Petrolul (Bukarest). Este 7 órakor Dermata (Kolozsvár)—RATA (Marosvásárhely). Este 9 órakor IPEIL (Csikszereda)—Dinamo (Bukarest).

JANUÁR 28-ÁN, pénteken délelőtt 10 órakor: CFR—Dermata. Este fél 8 órakor: Dinamo—RATA. Fél 10 órakor: Petrolul—IPEIL.

JANUÁR 29-ÉN, szombaton délelőtt 10 órakor: IPEIL—Dermata. Este fél 8 órakor: Dinamo—Petrolul. Fél 10 órakor: RATA—CFR.

JANUÁR 30-ÁN, vasárnap délelőtt 10 órakor: CFR—IPEIL. Este fél 8 órakor: Dinamo—Dermata. Fél 10 órakor: Petrolul—RATA.

JANUÁR 31-ÉN, hétfőn délelőtt 10 órakor: Petrolul—Dermata. Este 7 órakor Dinamo—CFR. 9 órakor IPEIL—RATA.

Az országos jégkorongbajnokságok egyes küzdelmeit a következő bírók vezetik: Tico és Husanu (Bukarest), Korch Márton (Marosvásárhely), Gebefugi és Sangeorzanu (Kolozsvár), Havas (Segesvár) és Miklós (Csikszereda).

A jégkorongbajnokságok csapat győztese a Korcsolyázó Szövetség kupját, játékosai pedig éremdíjazásban részesülnek.

A legnagyobb küzdelem a 15 mérkőzés közül a Dinamo—RATA és az IPEIL—RATA mérkőzésen várható. A bajnokságok esélyese a marosvásárhelyi RATA együttese.

A MNSz hirei:

Január 28-án, pénteken este 7 órakor, szervező, sajtó, propaganda, népnevelés és adminisztrációs bizottsági ülés a Molotov-utca 16. szám alatti székben.

Január 29-én, szombaton az I kerületi fél 8 órakor vezetőségi, 6 órakor alkerületi szervezői gyűlést tart a Molotov-utca 16. szám alatti székben.

Az Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera

KÖZLEMÉNYEI

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtökön este fél 8 órakor: PYGMALION. Bérlet: 200

Pénteken este fél 8 órakor: PYGMALION C-bérlet. Jegyek sorszáma: 201.

MOZIK MŰSORA:

CORSO: Névtelen sziget. A legizgalmasabb szovjet filmek egyike Magyar felirattal. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor.

MUNKAS MOZGO (vö: RIO) Halhatatlan szerelem. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor Vasárnap délelőtt matiné.

MAXIM GORKIJ (vö: SELECT): Szibériai ballada. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor

CAPITOL: 3 férfi — 1 szerelem. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor Vasárnap 11 órakor matiné.

URANIA: Május ünnepe. Végig színes film.

POPULAR: A szerelmes csavargó. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Jegyelvételt

Kisiparosok Szövetségének Kolozsmegyei Központja

1949 január 29-én, szombaton este 8 órai kezdettel rendez meg

farsangi bálját

az Iparos Egyesület, Szabadság-tér 24 szám alatti színházának összes termeiben

A szilveszteri bálra kiadott meghívók érvényesek

PREMIER!!

A legstikerültebb francia vígjáték a

PREMIER!!

Popular mozgóban

A szerelmes csavargó

(Simonet)

FERNANDEL

A többi szerepben: Colette FLEURIET és Milly MATHIS.

Rendezte: FERNANDEL

Az előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 kor. Vasárnap 11-kor matiné.

Jegyelővé el mindennap d. e. 10-1-ig, d. u. 2:30-10 óráig.

Verespatak 3 nemzetiséghez tartozó dolgozói együtt küzdenek

a sovinizmus és nacionalista elfajlások ellen

az együttélő népek testvériségéért

VERESPATAK. (Levelezők írja.) a nemzetiségek közti béke és a Kormányzat által megígért teljes megszüntetésére csak a szocializmusban valósítható meg.

A MNSz öntudatos dolgozói ezért a Román Munkáspárt Központi Vezetősége plenáris ülésének a nemzeti kérdésben hozott határozatát megvitattva, elhatározta, hogy még öntudatosabban harcol ezután mindenféle sovinizta és nacionalista elhajlás ellen s kérelmetlenül leleplezi mind azokat, akik a reikáló szolgálatában a nemzetiségek közti békét igyekeznek megzavarni.

A Magyar Népi Szövetség, de valamennyi verespataki demokratikus párt és szervezet a határozatot felfüggetlés után gyakorlatilag is igyekezik megerősíteni a három együttélő nép testvéricégét és egyetértését.

Kovács Mária MNSz elnöknő legutóbb közös műsoros esélyek megrendezését kezdeményezte, melyeken nem csak mint hallgatóság, hanem mint szereplők is részt vesznek a többi nemzetiségek dolgozó tagjai. A Magyar Népi Szövetség is mindannyiszor szerepet vállal a többi szervezet kulturműsorának összeállításában s a tagság is nagy számban vesz részt az ünnepélyeken. A közös építő munka mellett, melyet Verespatak dolgozói az Állami Terv megvalósításáért és továbbadásáért folytatnak, ezek a közös kulturcsték is nagymértékben hozzájárulnak a népek közötti testvériség és ezen keresztül népi demokráciánk megerősítéséhez.

KORNIA VALÉRIA levelező.

Nők az Állami Tervért

Normájuk felemelését kérték a Ady-harsonygyár munkásnői

KOLOZSVAR. — Az Ady gyár csomagoló helyiségében sokszáz meglehetősen szövesű női harisnya kerül a hatalmas ládába. Szokolovszky Rózi! üzemi bizottsági titkár, aki a munkát irányítja, elmondja, hogy a fehérjavitó és formázó osztály munkásnői normájuk 16, illetve 30 százalékos felemelését kérték.

— A gyár dolgozói — mondja Szokolovszky Rózi — felismerték az Állami Terv hatalmas jelentőségét. Tudják, hogy mi az ő egyéni szerepük a termelésben. Ezért vállalták önként a normaemelését.

A fehérjavitóban a kész, de még festetlen harisnyákat nézik át. Gyors

mozdulattal kerül a kézre a harisnya, melyet sarkától a szára végéig vizsgál végig a gyakorlott szem éke. Mialatt beszélünk, egy pillanatra sem ákád meg a munka ritmusa.

Ebben a teremben a normaemelésért küzdő asszisztánsok dolgoznak. Acsel Berta, a gyár élmunkása is. Előtte párányi vörös zászló, a munkaverseynél győzelmi jele. Eddig mindig két tucattal termelt többet a normánál. De teljesítményét még tovább akarja fokozni.

Munkájában sorban elmondják: miért kérték a norma felemelését? Csupa öntudatos minden szavuk, pontosan tudják, miért dolgoznak s miért termelnek többet.

ne vállalnám örömmel és szívesen a többtermelés feladatát, mikor gyermekem van s munkámmal az ő jövőjét, minden dolgozó ember gyermekének jövőjét építem? . . .

Area kissé kipirul, gyakorlott keze villámgyorsan mozog. Új nőtípus: a normadöntők, a szocializmust építők akaratával és erejével. . . (M. L.)

TUDUNK JOBBAN IS DOLGOZNI!

Baler Teréz, aktívan egy asztalnál dolgozik 15 éves leánya, Koszta Teri is, ezt mondja:

— Megtárgyaltuk egymás között a kérdést. Tudjuk, hogy a termelés fokozásával az életszínvonalat emeljük. Természetes, hogy vállaltuk a normaemelését, mert rájöttünk, hogy ha akarunk, jobban is tudunk dolgozni.

— Ké volt az ötlet? — En gondoltam rá először — feleli Lévy Mária —, olvastam, hogy testvérgyárakban történt hasonló kezdeményezés. Javaslatomat, hogy kövessük a példát, örömmel fogadták el a többiek.

Péter Mária mondja: — Két hétig szabadságon voltam. Visszatértemkor örömmel csatlakoztam a többiekhez. Tudom, hogy csak a többtermelésen keresztül javulhat meg minden dolgozó élete.

Herskovits Juditnak, akárcsak Kungáza Gyulánának, ugyanez a véleménye.

Nagy Györgyné hadiözvegy, aki normájának urynaknak 16 százalékos emelését kérte, kijelenti:

— Feladatnak és kötelességnek érzem, hogy minél többet dolgozzam, többet és jobbat termeljek. Így jutnak el minden dolgozóhoz a gyárak termékei és csak így javulhat az árak olcsóbbodásával az életszínvonalunk.

A szomszéd teremben, a „formázóban” két olyan munkásnő dolgozik, akik normájuk 30 százalékos emelését kérték. Januárban is vékony nyári ruhában dolgoznak a nagy melegben. Ez a hely a harisnyagyártás munkái legzavarosabb területe. Nyáron is 60 fokos a teremben a hőmérséklet. A száradó festék kénese kigő-

zölgése nehezé teszi a levegőt. De a két önkéntes normadöntő, Farkas Erzsébet és Várady Kató ennek ellenére örömmel végzi megszokott feladatát.

Fiatalok, de mégis régi munkásai a gyárnak. Farkas Erzsébet, mialatt beidézett mozduattal húzza a megfestett harisnyákat a szárítóformára, ezeket mondja:

MI TUDJUK, MIT JELENTETT A RÉGI VILÁG

— Tizenhét éves voltam, mikor a gyárhoz kerültem. Tíztagú családot, csupa apró gyermeket én magam tartottam el. Hajnali öttől, este tízig dolgoztam. En, aki régi munkásnő vagyok, tudom, csak felmérni a jelen és a múlt közötti különbséget.

— Bizony — folytatja Várady Kató, aki 19 esztendeje végzi ezt a munkát —, mi tapasztalattól tudjuk, hogy mit jelentett a régi világ. A munkás-anyak bezárták kisgyerekeiket a házba és sohasem tudták, mire mennek haza, mit csinálnak otthon a gyerekek? Ma nyugodt lélekkel dolgozik minden anya itt, hiszen a bölcsődében a napköziben úgy vigyáznak a gyerekekre, ahogy talán ő maga se tudna.

— Megkaptuk a tanulás jogát — szól Farkas Erzsébet —, mindenben egyenlő jogunk van a férfiakkal. Nekem tizenkétéves a kislányom, az uram jelenleg Bukarestben van partgyezetemen. Igyekszem lépést tartani vele, minden szabad időmben olvasok és tanulok. Megdöbbentem. A múltban kizsákmányolt voltam, deportáltak, ényomtak, édesapámat, mert sztrájkmozgalomban vett részt, borzalmasan üszvezték. Ebből a sötétségből és sok szenvedésből tanultam, így lettem öntudatos munkás. Hogy-

KOLOZSVAR. — A mul'ban — mondja Czako Adám a népzene-szek kulturfelelőse — a népzene és a maga elhagyatottságában és szegénységében nem taníthatta gyermekét. Ahogy egy kicsit megnőtt a fiu, hegedült nyomott a kezébe. Ez a száraz fa volt aztán az iskolája, az érettségije, egész vagyona és jövője. Természetes,

Szerjuszág a tudás után

A december 7-én indult tanfolyamokat a Vegyes Szakszervezet népzene és a maga elhagyatottságában és szegénységében nem taníthatta gyermekét. Ahogy egy kicsit megnőtt a fiu, hegedült nyomott a kezébe. Ez a száraz fa volt aztán az iskolája, az érettségije, egész vagyona és jövője. Természetes,

Most ott ülnek a padban és irnak. A hatvanéves, Kuck Zoltán primás odalép Karikó Jenőné tanítónőhöz s fűzetét mutatja.

— Jól irtam-e, kérem? — kérdezi. Koppándi Péter, az iskola igazgatója a legnagyobb készséggel támogatja a szakszervezetet. Fűtőt tantermet bocsátott rendelkezésre, tanszemélyzetének több tagja önkéntesen jelentkezik munkára.

A tanítványok hálása. Minden új betű új világot jelent számukra.

A népzene-szeknek ma már 90 százaléka öntudatos munkás: 290-ből 210 van állandó munka nélkül, de azért aktíválnak a szakszervezetben, lelkesen vesznek részt minden közös akcióban.

Elmondják, hogy az állandóan szerződötlettel zenekarok helyenként egy-egy napra átadják helyüket a nem szerződötlettel zenekaroknak. Ezenkívül úgy szervezték meg

Miért döntik a normát?

Már annyit olvastam a normáról s annak döntéséről — dohog magában újságolvasás közben egy-egy tájékozatlan kispolgár — de nem tudom, hogy mit jelent és miért érdekelhet engem az. Mi hasznom származik Banu Petre „szégezéséből”, Varga László és a többi munkás normadöntéséből?

De lássuk: mi a norma? Miért döntik azt és ha döntik, mi származik belőle? Haszon-e, avagy kár. Kérdezzünk meg egy élmunkást, vagy normaemelőt, Priszter József csiszolót a Robinet fémáruhárból.

— Naponta nyolc órát dolgozunk. Nyolc óra alatt termelünk. Minden munkás beosztott gépénél átlagos útemmel tevékenykedünk. Darabszámra dolgozunk. Ki többet, ki kevesebbet, a munka természete szerint. Ha több időt vesz igénybe egy-egy darab megmunkálása, nyolc órára kevesebb jut belőle, de ha rövidebb idővel elkészíthető, több darabot kell csinálnunk. Ez a norma. Nyolc órára kiszabott munkamennyiség.

Nézzünk egy példát. Számszerűt. Mennyi a Luca Dumitru normája a Herbák János-művek bakancsalja osztályán.

— Normám szerint nyolc óra alatt 200 pár bakancsra kell a talpot felvarrnom. 200 pár után fizet a gyár. Ez a munkabérem. Ha normám felül termelék, vagyis 200 pár helyett 330 párat végzek el, akkor ezért külön darabbért kapok. Ez a normám felüli termelés. Többtermelés.

— S mi a normaemelés?

— Többet vállalok. Önként. Normámat 15 százalékkal emelem. 200 pár helyett 230 pár felvarrást tűzöm ki. Nyolc órai munkabért ezután élvezem s amit a 230 páron felül termelék azt fizeti külön a gyár. Normaemelés után, ugyanazon munkával — csupán egy kis gyorsasággal — többet termelék. Harminc pár bakancsal. A munkabér többfelé oszlik el. Eddig 200, most 230 részre. Egy-egy pár bakancsra kevesebb költség jut. A mennyiség is emelkedik. Eddig 200 párat, most 230-at végzek el. Vegeredményben kevesebb költség és több bakancs az eredmény.

— De nemcsak én, hanem a többiek, az összes normaemelők mind ezt teszik. Ugyanannyi idő alatt több cipőt készítenek, kevesebb költséggel. A bakancs gyártásához százféle munkaszakasz kell, míg elkészül. Sok kicsi sokra megy — mondja a közmondás — s ez itt is áll. Valamennyi munkaszakasz összegeződése a normadöntéssel kevesebb költséget s több bakancsot eredményez a bakancs előállításánál. Hát nem lesz olcsóbb a bakancs és nem kerül-e több a fogyasztásra?

Minden biztonnal ezt eredményezte. Ezért foglalkozunk annyit a normaemelőkkal és élmunkásokkal. S mikor a tájékozatlan kispember olcsóbb cipőhöz jut könnyebben — akkor legyen tudatában kinek köszönheti azt. A normaemelőknek s valamennyi öntudatos dolgozónak, az Állami Terv megvalósítóinak. . .

k. f.

Huszonkilenc népzene-sz irni-olvasni tanul a szakszervezeti tanfolyamon

KOLOZSVAR. — A mul'ban — mondja Czako Adám a népzene-szek kulturfelelőse — a népzene és a maga elhagyatottságában és szegénységében nem taníthatta gyermekét. Ahogy egy kicsit megnőtt a fiu, hegedült nyomott a kezébe. Ez a száraz fa volt aztán az iskolája, az érettségije, egész vagyona és jövője. Természetes,

hogy legtöbbször analfabéták maradtak. Ezt a mul'beli örökséget számoljuk most fel az analfabéta és továbbképző tanfolyamokon. A Petőfi-utcai elemi iskolában megkerdezi a hallgatókat: Mi tette lehetővé, hogy továbbtanulhassanak?

Fegyöntetűen felelik, hogy a tanügyi reform. Szavukból kiveszül a szervezett dolgozó öntudata.

HOL VOLTAL OTTÓ?

— írja a táblára szép kerek betűkkel Bogár-Berki Pál —, aztán lassan vezet tovább a krétát. — Ilona a kútnál volt. — Antij it a kútnál — kerekednek a bizonytalan, de már számukra ismert betűk a táblára.

Csupa szem és fül mindenki. Itt nincs rossz tanuló. Ha valamit jól tudnak, ujjukat nyújtva jelentkeznék, mint a gyerekek.

Milyen illetmények járnak a dolgozó nyugdíjasoknak?

BUKAREST. (Rador.) — A munkügyi és népjóléti minisztérium azoknak a nyugdíjasoknak ügyében, akiknek nyugdíjkorútlóságát túllépték, vagy csökkentették, a következő magyarázó közleményt adta ki:

1949 január 1-ével kezdődő az a nyugdíjasok, akik a munka mezején folytatják tevékenységüket, jogukban áll felvenni ugy a fizetést, mint a nyugdíjast. Ennek eredményeképpen, ebbe a csoportba tartozó

Tökéletes gyermekképek a Sárdi foto pi'lnaképet Műterem: Dózsa Gy. u. 16. Tel. 14-31

Kinevezték a milicia vezérigazgatóját

BUKAREST. — A régi eszalón. vel Oristescu tábornokot nevezték ki, és rendőrség helyett létesített A főváros miliciájának parancsnoka népi közbiztonsági szerv, a milicia pedig Gornelia I. Colea tábornok lett. Vezérigazgatóságának vezetőjévé Pa-

BUKAREST I. 6.00 Hírek. 6.15 Hanglemek. 6.20 Reggeli torna. 6.30 Hanglemek 7.00 Hírösszeteg-laló. 7.05 Hanglemek. 7.15 Hírek orosz nyelven. 7.20 Könnyű zene. 7.30 A „Scanteia” vezércikkének ismertetése. 7.40 Hanglemek. 7.57 Közlemények. 12.30 Időjelzés. Eő-adás. 13.00 Vizáíásjelentés. Közle-mények. Lettoni Jean zenekara. 13.25 Közlemények. 13.30 A zene-kari muzsika folytatása. 14.00 Szov-jet kulturkrónika. 14.15 Zarubenala Ariadna énekel. 14.30 Hírek. 14.45 Román népi zene. 14.52 Közlemé-nyek. 14.57 Időjárásjelentés. 15.00 Szimfónikus hanglemek. 15.30 Mű-sorismentetés. 18.00 Időjelzés. Gyer-mekóra. 18.30 Orosz nyelvtanfolyam. 19.00 Filmzene hanglemekről. 19.10 Kulturkrónika. 19.25 Filmzene hanglemekről. 19.30 If-jusagi adás. 20.00 Hírek. 21.15 Donizotti: „Lamermoori Lucia.” Opera-közvetítés hanglemekről. 21.45 Fia-talok dalai. 22.00 Hírek. 22.15 Hang-lemes. 22.20 Közlemények. 22.25 Hi-rek orosz nyelven. 22.30 Jarosievici George csellózik. 22.55 Mindenből mindenkinék. 23.30 Hírek. 23.35 Mindenből mindenkinék. 23.50 Román népi zene. BUKAREST II.: 13.00 Időjelzés Hanglemek. 14.00 Ionescu George begedül. 14.20 Könnyű zene. 14.30 Hírek. 14.45 Könnyű zene. 20.00 Időjelzés Stéfanovici George éne-kei. 20.00 Chopin-valserek. 20.30

Eőadás Román Kollandról. 21.30 Szórakoztató zene. 22.00 Hírek. 22.15 Szvittok. 22.45 Könnyű zene. RÁDIO ROMANIA: 6.30 Magyar adás. 19.00 Magyar adás.

BUDAPEST

BUDAPEST I. 9.00 A sisportról. 9.15 Művésziemezek. 10.00 Magyar nó-ták. 13.15 Déli hangverseny. 14.00 Egy elfelejtett magyar világjáró. 14.15 Népek zenéje. 14.30 liniczky László szalonzenekara játszik. 17.00 Szabad népek hazája. 17.45 Az er-dő hangja. 18.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 18.20 Verssel, dal-lal és szerzősámmal. 19.15 „Nagyon fáj”... József Attila versei. 19.35 Magyar nóták. 19.45 Külügyi ne-gyedóra. 20.00 Operatársulatok. 20.45 A Falu Hangja. 21.35 A rádió-zenekar játszik. 23.15 Hangos Uj-ság. 24.00 Jean Vigné zongorázik. 0.45 Sanszonok.

BUDAPEST II.: 18.00 Otórai tea. 19.00 Énekkar. 19.30 Borodin: II. szimfónia. 20.00 „Jobb későn, mint soha!” 20.30 Kalandozás a zenetör-ténetben. 21.00 Magyar nóták. 21.15 Sporthíradó. 21.30 A Rádió Szabad-egyeteme. 22.15 Kiváncsi mikrofon. 22.30 Szív küldi szívnek szívesen. 23.00 Orosz művek — orosz művé-szek.

Szombat, január 29

BUKAREST

BUKAREST I.: 6.00 Hírek. 6.15 Hanglemek. 6.20 Reggeli torna. 6.30 Hanglemek. 7.00 Hírösszeteg-laló. 7.05 Hanglemek. 7.15 Hírek orosz nyelven. 7.20 Hanglemek. 7.30 A „Scanteia” vezércikkének ismertetése. 7.40 Hanglemek. 7.57 Közlemények. 12.30 Időjelzés. Hírek. 12.40 Művésziemezek. 13.00 Vizáíás-jelentés. Közlemények. Hanglemek. 13.25 Sajtószemle. 13.30 Dinicu Ionel zenekara. 14.30 Hírek. 14.45 A hadsereg órája. 15.15 Köz-lemények. 15.20 Időjárásjelentés. 15.23 Könnyű zene. 15.30 Műsoris-mentetés. 18.00 Szülők órája. 18.15 Kamarazene. 18.30 Orosz nyelvtan-folyam. 19.00 Hanglemek. 19.10 Irodalmi szemle. 19.25 Román éne-kesek. 19.30 Az iskola órája. 20.00 Hírek. 20.15 A rádió hangverseny-zenekara. Vezényel Bobescu Con-stantin. 21.00 Belpolitikai szemle. 21.10 A rádió hangversenyzenekara folytatja műsorát. 21.30 Sportközle-mények. 21.40 A Grigoriu-trió mű-sora. 22.00 Hírek. 22.15 Hanglemek. 22.20 Közlemények. 22.25 Hírek orosz nyelven. 22.30 Marculescu Ion-landa énekel. 22.55 Népi dallamok.

23.30 Hírek. 23.35 Hanglemek. 23.50 Népdalok. BUKAREST II.: 13.00 Időjelzés. Művésziemezek. 14.00 Könnyű zene. 14.30 Hírek. 14.45 Könnyű zene. 20.00 Tanczene. 21.00 Mozart-mu-zsika. 21.25 Könnyű zene. 22.00 Hírek. 22.15 Tarka műsor. 22.40 Hangleme-zok. 23.00 Egyvelegek. 24.00 Tanc-zene. RÁDIO ROMANIA: 6.30 Magyar adás. 19.00 Magyar adás.

BUDAPEST

BUDAPEST I. 9.00 Tejellátásunk időszert kérdése. 9.15 Délelőtti muzsika. 10.00 Szólisták hangverse-nye. 13.15 Magyar nóták. 14.00 Szovjet műsorok a külföldi rádiók-ban. 14.15 Asztali muzsika. 15.30 Mi van egy mondat mögött? 15.45 Jazz-muzsika. 16.30 Az Ifjuság Hangja. 17.00 A zöld pokol. 17.20 Gyermekrádió. 18.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 18.30 Deákné vársz. Rádiójáték. 19.10 Magyar parnasszus. 20.00 Zengő zene — szí-nes szó. 20.45 A Falu Hangja. 21.35 Zengő zene — színes szó. 22.00 Hangos Heti Híradó. 23.00 Hírek. Mit hallunk holnap? 23.25 Tanczene. 24.00 Magyar nóták.

BUDAPEST II.: 18.00 Otórai tea. 19.00 Szovjet szerzők. 20.00 Színes szöveg. 21.00 Szív küldi szívnek szí-

BUDAPEST

BUDAPEST I.: 8.00 Reggeli zene. 9.00 Hírek. Műsorismertetés. 9.20 Szív küldi szívnek szívesen. 10.00 Görögkeleti istentisztelet. 11.00 Evangélikus vallásos főóra. 11.30 Bach műve. Sztokovszki átiratában. 12.00 Kepek, szobrok, rajzok. 12.15 A prágai „Pro Arie Antiqua” együt-tesének hangversenye. 13.00 „Nyári tragédia” Vidam jelenet. 13.40 Ra-vel: Ludanyó meséi. 14.00 A világ-irodalom kincsesháza. 14.30 Jazz-muzsika. 15.15 Ünnepi hanglemek. 16.00 Nagy elbeszélők. 16.20 Kósa György zongorázik. 16.45 Boldizsár István vasárnapi krónikája. 17.00 Magyar nóták. 18.10 Magyar en-ciklopédia. 18.40 Könnyű dallamok. Hanglemek. 19.15 A Falu Hangja. 20.00 A rádiózenekar játszik. 21.35 Bolond Istók és a mesterségek. 23.35 Vasárnapi rádióankét. 24.00 A rádió jazz-zenekara játszik.

BUDAPEST II.: 10.00 Magyar nó-ták. 11.00 Fejörő séta Zenepotá-miában. 12.00 Zenepotámia postája. 12.10 Zenés délelőtti. 13.35—14.00 A Román Szakszervezeti Tanács éne-kara énekel. 18.00 Otórai tea. 18.00 Luigi Renzi orgonál a Vas-utcai pro-tesztáns helyőrségi templomból. 19.30 Tarka muzsika. 21.30 Könyvszemle. 22.15 Magyar nóták. 23.00 Nagyzé-nekari művek.

ADÁS-VÉTEL

KET vasgá sodronnyal, három-szós ruhásszekrény, mahagoni asz-tal. Marx Károly (Rudolf)-ut 14., üzletben. 2—6 között. 375 EGY fűvágógép eladó. Kossuth Lajos 32 Szabóné. 403 ELADÓ perzsaszőnyeg, 11 négy-zetméteres. Köztársaság-utja 10. 402 ELADÓ jókarban levő táskairó-gép. Március 6-utca 4. szám. 404 KET kisebb perzsaszőnyeg eladó. Erzsébet-utca 44., hátul az udvar-ban. 398 ELADÓK autósasokhoz szüksé-ges szarvasbőrök. Bland, Szabadság-tér 14., udvar. 391 ELADÓ jutányos áron: Egy mo-dern, diófurniós, üveges, kombinált szekrény 240/47 nagyságu, igen jó-minőségű keményfaháló (nem mo-dern), konyhabutorok, nagy gobelin-kép, csomagblombázógép és több apróság. Értekezni naponta szombat kivételével, 2—5 óra között, Fadrusz János 7., az Ovárban. 385 ELADÓ fotellgy, kifogástalan állapotban, olcsó árban. Malom-utca 10., balra 3-ik ajtó. 388 VENDEGLŐSÖK, mészárosok: Sűr-gősen keressünk megvételre legelő-nyösebb áron mindenféle s méretű konyhai felszerelést, edényeket nagy méretekben, 100—200 literes kazánokat, levesfazakakat, csebreket, kézi taligát. Művészek Kántinja, délelőtti 12—délután 5-ig. December 30 (Unió) utca 13. szám. Földes kantinfelelős. Tkv. MOTORKERÉKPÁR, 75 köbcen-tis eladó. Donát-ut 262. 396 KOMBINÁLT szobabutor eladó. Cim a kiadóban. 414

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés azavanként 3—5 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 azóig 30—50 lej. Allástkeresőknek szavanként 2 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetéséknél 20 lej pótdíj fizetendő.

A „Világosság” és „Falvak Népe” kiadóhivatala

áikölözöi

Uj cím:

Szabadság-tér 31

Telefon: 19-11

(völlepage könyvkereskedés)

TÖLTÖTOLLJAVÍTÁS, eladás, fe-lelősség mellett. Méder Ferenc, Molotov 22. Tkv. KONYHABERENDEZÉS, modern, nagyon olcsón eladó. Ciura-utca 2. Állami Banknál. 432 PIANINOT keresek megvételre. Cimeket „Sürgősen” jelígre a ki-adóba. 416 RÁDIO, 4+2, acélsőves, varázs-szemes, eladó. Einstein 6., szabóság. Tkv. 436 ELADÓ jóállapotban levő keresek Singer varrógép. Dohány-utca 26. szuterin. 425

CENTRALBOBIN varrógép eladó. Fehérneművarroda, Szép-utca 1. 410 EGY 150 literes rézüst, katlanal, eladó. Horea-ut 22. Értekezni 12—2 óráig. Tkv. ELŐRE, hátravarrós nagy Singer varrógép eladó. Molotov 32., ajtó 7. 411 FÉRFIKERÉKPÁR, dinamolámpá-val. Jó gumikkal, eladó. Forduló-utca 6., ajtó 7. 435 SZEP, modern, majdnem új, kom-binált szekrény nagyon olcsón el-adó. Kis-utca 3., emelet. Délután 3—7 óráig. 432 ELADÓ kétszemélyes, diófurniós rőkamé. Hódvilág-utca 14. 434 ELADÓ minden elfogadható áron 12 négyzetméteres perzsaszőnyeg Kalandos-utca 19. 431 PRIMA sezlont, Schöberli-ágyat megvételre keres Dorian, Boldog-utca 17. 420 ELADÓ teljesen új, nagy perzsá-szőnyeg. Cim a kiadóban. Gr. 91 EGY strázsaker, két hám, egy HP motor eladó. Mikos 11. 415 ELADÓ egy darab folytonegő „Ramses” zománcos székálya, sa-mottbetéttel, egy darab keveset használt „Kontinental” táskairógép, egy darab fall gázkálya és egy dar-ab allg használt fekete prémes tért: téllkabát, kistermetre Cim Consum Popular, pénztár. Molotov-utca 6. 419 ROSENTHAL 12 személyes szerviz olcsón eladó Szilágyi, Dézsma-utca 40. 393 500-AS motorkerékpár eladó. Ér-tekezni pénteken és vasárnap. Marx 44. 428

HÁZAT, öröklakást, házhelyet, gyümölcsöst vesz, eladó. Forduljon bizalommal Transilvania ingatlan-iroda. Szabadság-tér 19. 155 FIGYELEM! Ügyfeleim részére sürgősen keresek megvételre a Bé-kás környékén belsőséget, kis gaz-daságnak valót, tehének részére. Le-het belsőség esetleg bérbe is. Prom-tusz iroda, Dózsa György-utca 29. I. emelet. Telefon: 11—51. Tkv. ELADÓ szoba, konyhas ház, kis udvarral, sporttelep mögött. Érdeklődni Molotov 32., ajtó 3. 427 ERŐS központban, kimondott családi ház, két család részére is megfelelő. 2-szer két szoba, konyha, fürdőszobával, nagy udvarral, min-den elfogadható árért eladó. Prom-tusz iroda, Dózsa György-utca 29. I. emelet. Telefon: 11—51. Tkv.

HÁZ és kert, esetleg részletben is eladó. Cim a kiadóban. 426 4 HOLD föld a Békásban eladó. Széchenyi-tér 44., ajtó 8. 430

ALLAST KERES

FEHÉRNEMŰJAVÍTÁST házaknál vállalko. Cimeket „Oicsó” jelígre a kiadóba. 419

ALLAST KAPHAT

PERFEKTUL 1200 mindenest azonnal felvezek. Jelentkezni dél-után 4—8 között. Select-mozgó iro-dában. 380

BEJÁRÓNOT azonnaira keresünk. Kossuth Lajos 56. szám. 421

MEGBIZHATO, komoly, főcnd tudó mindenest, azonnal felvezek. Jelentkezni 1—4-ig, Egyetem-utca 3., I. emelet, ajtó 11. 425

KULONFELEK

MENYASSZONYI ruhá, fátvöl, keszoru eladása és kölcsönzése nagy választékban az „Orchidea”-nál. Dózsa György-utca 22. Tkv.

ELVESZETT szürke muff, 23—40 a Select-mozgóban. Kérjük a becsü-letes megtalálót, adja le Buza-utca 7. alá. 433

ELVESZETT vasárnap délután Avram Iancu és Széchenyi-tér ut-vonalon arany karkötőóra „Müller-nétől” felírással. Megtálalóját ma-gasan jutalmazom. Cim: Avram Iancu Diákotthon szakácsa. 429

MENYASSZONYI ruhák, fátvölök, keszoru, szörmekepek kikölcson-zése. „Dahlia Művirágszalon”, Horea ut 35. Tkv. 7

TÖLTÖTOLLAKAT szakszerűen javítunk felelősség mellett. Kalakán, Malom-utca 8. 472

A Kolozsvári Zsidó Népközösség

közi az érdekeltekkel, hogy IOVR irodája 1949 január 1-én megszűnt.

A különböző okokból akadályozott igényjogosultaknak az IOVR-be való besorolása érdekében a CDE még egy utolsó jelentkezési felelősséget biztosít

1949 február hó 28. napjáig

Későbbi jelentkezéseket nem vehetünk figyelembe

IOVR ügyekben titkárságunk minden hétfőn, szer-dán és pénteken d. e. 10 és 15 óra között áll az érdekeltek rendelkezésére

Kolozsvári Zsidó Népközösség

Különb állapotban levő FUVÓS HANGSZEREK külön, vagy együtt eladó. Erdéklődni a gondnoknál Molot u-u. 16 sz. 2. sz. szoba

Május ünnepe! Végig színes film!

Az URÁNIA remek műsora! Sport, tánc, zene!

CAPITOL MOZGÓ

Szerdától premier

A francia filmgyártás remeke

3 férfi - 1 szerelem

Főszerepben:

Jules Berry, Arlette és a „Comedie Française” híres színészgárdája

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor

Vasárnap MARIÉ 11 órakor